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Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetek.

HF* Kérjük tisztelt előfizetőinket, 
szíveskedjenek az előfizetési összeget 
mihamarabb beküldeni, hogy a pontos 
szétküldés meg ne nehezittessék s a 
nyomatandó példányok száma iránt tájé­
kozva legyünk.

Az előfizetési pénzek a ..KÖZÉRDEK“ 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A „Közérdek"

L i.i'lo-hivatala, Budapest, egyetem-utcza 4. sz.

Budapest, április 7.

Az osztrák közigazgatási ité- 
1 ő szék lételve a jog és tény kérdé­
sének megkülönböztetésén sarkall. E 
megkülönböztetésnek meg van a maga 
nagy előfeltétele, mely megközelítő 
tökéletességben csuk nehány régi kul- 
turállamban található tel: s ez egv 
ki t ej1et t közigazgazgatási 
jog. Törvények a közigazgatás fő­
ágazataira s alapintézkedéseire, meg 
rendeletek, szabályzatok, melyek bizo­
nyos hosszabb idő’ és huzamos gva- 
korlat folytán a törvény állandóságá­
nak. tekintélyének érvényét vívják ki, 
és némileg rendezve, ha más által 
nem. a honi státustudomány által va­
lahogy eoditícálva vannak. Ausztriá­
ban e feltételek jórészt megadattak. 
Sőt talán sok is van a jóból, a törvé­
nyek és szabályzatok kissé zavaró sza- 
poraságban hozattak: rendszeresen 
eoditícálva niég aránylag kevés van ; 
le a jog- és államtudomány szakerői 

ebbeli munkásságát nem szabad igno- 
r ál ni vagy kicsinyeim. E körülmények 
Ausztriában tagadhatatlan nehézséget 
gördítenek az alkotandó ítélőszék elé. 
de egyszersmind léte alapját substra- 
tumát is nyujták.

Hazánkban e feltételek teljesen hiá­
nyoznak. M a g y a r o r s z á g jelen álta­
lános szervezkedés ist ád iumában, mely­
nek hogy mikor lesz vége, egyhamar íje 
nem látható — adminisztratiónk terén 
még absolute lehetetlen szigorúan ket­
téválasztani a question of fact-ot és 
question of law-t, a jog és a tény kér­
dését. Modern adminisztratív törvé­
nyeink vajmi csekély számmal van­
nak. a létezők is nagyrészt csak fő­
vonásait adják uj vagy újított institu- 
tlóknak. Az adminisztratió veleje a 
miniszteri és közhatósági rendeletekben 
és intézkedésekben rejlik. S épen itt 
van a bökkenő. A minisztériumok ad­
minisztratív intézkedésekben csak el­
vétve követhetnek valamely előre meg­
állapított törvényt vagy szabályt. A

legtöbb esetben maguk kénytelenek 
törvényt és szabályt statuálni, a midőn 
az egyes felmerülő ügyekben intézked­
nek és döntenek. Tényállás és jogkér­
dés itt szükségkép együvé forr. Es ki 
választhatná széjjel e kettőt, midőn 
nincs törvény és megállapított sza­
bályrendelet, melylyel az adminisztra­
tió — az élet — ezernyi alakulásában 
a coneret intézkedés törvényessége meg 
volna méri íető ? A kettő még annyira 
összenőtt az adminisztráló instantiák­
nál, hogy egy kivid álló hatóság be- 
leavatkozása csak zavart okozna, de a 
közigazgatás terén törvényes oltalmat, 
reális jogvédelmet nem nyújtana.

A mire ez országnak szüksége van, 
az a közigazgatás vitás ügyeinek oda- 
terelése a maguk illetékes fóruma a 
közigazgatási bíráskodás elé, ama két 
végletből, melyben jelenleg tengődnek. 
E két véglet tudvalevőleg egyfelől a 
közigazgatási tisztviselőnek egyoldalú 
korlátozatlan és igazi felelősség nélkül 
való eljárása, mely ellen a félnek csak 
az Írásbeli felfolyamodás útja áll ovii­
vá. mely felett a pauaszlott közeg elő­
adása alapján ismét annak felebbvalója 
ítél — végelemzésben ott lévén ugyan a 
miniszteri felelősség biztositéka, mely­
ről azonban komolyan csak nem lehet 
szó valamely gyógy költségi tétel igaz­
talan kivetésénél, vagy egy közmunka 
szolgáltatás megtagadásánál.

A másik véglet pedig az önkormány­
zati gyülekezetek határozata, midőn 
valamely rendes közigazgatás ügy pa­
nasza egy százfejü testület elé kerül, 
melynek nincs sem kellő ideje, se nyu­
galma, se szakismerete higgadtan ta­
nulmányozni az elébe terjesztett ügy 
részleteit, néha pedig nincs is szándéka 
a j°e pártatlan álláspontjára helvez- 
kedni, a minthogy bizony néha meg­
éghetik, hogy egy-egv közgyűlés vala­
melyik kedvenez szolgabiráját nem 
boszantja meg, ha intézkedését meg is 
kellene másítani, minden szegénv pa­
rasztgazda apró ügye-bajáért. Hátha 
még valamely megyei matador, vala­
mely drága atyafi az érdekelt fél.

E két véglet között, ismételjük, 
meg kell találni ama helyes középutat, 
melyen az egyéni és gyülekezeti ön­
kény körül egyaránt a részrehajlatlan 
jogszolgáltatás elvének érvényesülését 
'érjük el a közigazgatás terén. A kül­
föld e tekintetben már rég megelőzött.

Nem szólunk Angliáról, mely nem­
csak az egyes békebiró által, hanem a 
kerületi békebirák kollegiális gyüleke­
zéseiben a Quarterly Session-ben gya­
korolja a közigazgatási bíráskodást, 
legfőbb fórumul kínálkozván vagy egy 
féltuczat Special-Court — szakonként 
külön-külön feltörvényszékek. De uta­
lunk a kontinens centralizált államai­
ra, melyeknek önkényes rendőri kor­
mányzatát sajnálkozva szemléljük honi 
önkormányzatunk boldogsága köze- 
pett, — de be kell vallanunk, hogy 
T rancziaországbau, Poroszországban 
és néhány kisebb német államban az 
egyénnek és hatóságnak egyaránt 
százszorta több biztosítéka 
van, hogy joga a közigazgatás terén 
épségben tartatik, hogy a törvény sé­
relmet nem szenved, mint a selfgover­

nment klassikus földén az európai szá­
razföldön : Magyarországon.

Es ezt nem annak köszönik, hogy 
legfőbb közigazgatási itélőszékkel di­
csekedhetnek, sem annak, hogy a ren­
des törvényszékek jurisdietióját kiter­
jesztették a közigazgatásra — mert 
hisz ez utóbbi épenséggel meg van ná­
lunk is, de tudvalevő, hogy gyakorlati 
hatása is van annyi, mint a világon, . j " o
mindenütt — t. 1. semmi. Mert a ren­
des törvényszék előtt csak sikerüljön 
kivívni a magánjogi igényt — a mi 
nem könnyű feladat — a közigazga­
tásinak előtte való érvényesítéséről szí­
vesen lemondunk.

A mód, melyen a fent elősorolt álla­
mok a törvényesség és igazság érvé­
nyét a közigazgatás terén kivívni igye­
keznek. nem egyéb, mint a bírásko­
dás, az igazságszolgáltatás 
formáinak és feltételeinek ki­
térj észté s e a közigazga- 
t á s peres ügyeire, — a 
végrehajtás alsóbb közha­
tóságaiban a d c p arteme n t- 
ben, Kreis-ban és Bezirk-ban. 
S e bíráskodás felebbviteli fórumában 
többé nem is szakittatik meg valamely 
kívül álló pusztán kormányzati ható­
ság beleavatkozása által. A mely ügy 
egyszer a conseil de préfekture, a 
Kreisausscliusz (mint közigazgatási bí­
róság) a Bezirksrath (Badenben) előtt 
tárgyaltatott, az többé nem kerül a 
kerületi hatóság, vagy minisztérium 
elé, hanem felsőbb láváját találja a 
conseil d‘ Etat-ban (section du conten- 
tieux), a \ envaltungs-Greriehtshofban 
(Badenben); Poroszországban másod 
fokban a hasonnevű területi itélöszék- 
nél, utolsó fórumban pedig az oberster 
X erwaltungs-Grerichsthofban , melyre 
nézve a törvényjavaslat ez év elején 
terjesztetett a képviselőház elé.

Lényege e bíráskodásnak, melyet 
Poroszország az egészséges, megért 
önkormányzat alapján rövid idő alatt 
kiváló jelentőségre és virágzásra fej­
lesztett : az ülnökök állandósága, szak­
szerinti csoportosítása, az eljárás nyil­
vánossága és szóbelisége (contradicto- 
risclies X7erfahren); a felebbvitel tör­
vényes szabályozása és lehető függet­
lensége a kormányzati beavatkozás és 
locális érdekeltség alól egyaránt.

Ez ama közigazgatási jurisdictió, 
melynek meghonosulását Magyaror­
szágon életszükségnek tartjuk, s a 
melyre, ha még csak legkisebb alapja 
is van hazánkban az önkormányzatnak 
és mi azon mértékben és határon be­
lül, melyben egyáltalában létezik és 
életképességet tanúsít, méltánylandó- 
nak és liasznositandónak véljük. — 
bele kell venni az önkormányzat ele­
meit is. A járás továbbra is a szol­
gálóm domíniuma marad ; de a 
megye központján az alispán, fő­
jegyző, egy törvényszéki biró s egy 
pénzügyi tisztviselő, azután nehány 
megyebizottsági tag megalakíthatná 
az első fokú közigazgatási bíróságot, 
mely felett másod felebbviteli fokban 
egy központi közigazg. itélőszék ítélne 
azon számos, vitás felebbezett ügyben, 
melyben jelenleg az egyes minisztériu­
mok határoznak érdemileg, holott a

minisztérium természetes feladata a 
felügyelet, hivatali ellenőrzés és szer­
vezés, de nem tényleges administrate.

Egy hírlapi czikknek nem lehet fel­
adata javaslatot, indítványt tenni az 
állami szervezés oly kérdéseiben, me­
lyek a részletekbe való liatolást igény­
lik. Mi csak némileg tájékozni igye­
keztünk a magyar közvéleményt az 
újon alkotott osztrák intézménynyel 
szemben, és jelezni egy reális igazi 
szükséget, melyre közigazgatásunk új­
jászervezésekor kell, hogy tekintet le­
gyen. Bár a legszerényebb mérvben is 
czélt értünk volna.

Arról értesülünk, hogy a hivatalos la­
pok legközelebb közzéteendik ő felségének 
elhatározását, melylyel Viktor Emánuel 
Olaszország királyát a 12. sz. huszárezred 
tulajdonosává kinevezi. Az előbbi ezred­
tulajdonos a múlt hóban meghalt gr. Hal­
ler volt.

R o m á n i á n a k a belgrádi udvarnál 
lévő diplomatini ügynöke ma utazott Cat- 
taróba, hogy Károly fejedelem nevében 
t erencz József ő felségét üdvözölje.

A pancsovai ultra - szerbek 
küldöttsége, melynek Budapestre jövetelét 
ápril 5-ki pancsovai táviratunk j dzé, ma 
nyujtá át panaszos kérvényét Tisza Kál­
mán belügyminiszternek. E folyamodvány­
ban Kaszapinovics és társai — mint érte­
sülünk — Szapáry Gyula g.. volt belügy­
miniszternek a pancsovai üzelmek megfé­
kezésére irányult erélyes eljárása s Sztan- 
csics főispán hazafias működése ellen kér­
nek orvoslást! A küldöttség szónoka azon 
váddal lépett föl, hogy Pancsován két év 
óta törvénytelenség uralkodik. Mire a bel­
ügyminiszter azt válaszoló, hogy a kér­
vényt át fogja olvasni s a szükséghez ké­
pest intézkedni fog. Egyébiránt kijelenti, 
hogy mindenkivel szemben és mindenkire 
nézve meg fogja a törvényt tartatni, és ha 
Pancsován baj van, annak elhárítási módja 
az, hogy mindenki teljesítse a törvény ér­
telmében a haza iránti kötelességet; mert 
ő részéről semmi, ez ellen elkövetett vétsé­
get elnézni nem fog.

A közjegyzők kinevezés e, 
mint értesülünk, a jövő héten fog közzété­
telül a hivatalos lapban. Az igazságügy mi­
niszter egyelőre czélszerünck látja, hogy 
a közjegyzők egy ötödének kinevezését füg­
gőben hagyja, mivel több helyre oly egyé­
nek folyamodtak, kik a közjegyző jéghez 
szükséges minősitvényeket nem tudják ki­
mutatni, s nehány helyre egyátalán senki 
nem folyamodott.

A törvényszékek számának 
leszállításáról szóló javaslat bizott­
sági tárgyalása, — mint a „M. Politika“ 
értesül, — Lefejeztetett s az igazságügy- 
miniszter által holnap fog a ház elé ter­
jesztetni.

A pénzügyminiszter valam my- 
nyi törvényhatósághoz rendeletet intézett, 
melyben ezeket a pénzügyi közegek hiva­
talos működésének általában s különösen a 
hagyatéki illeték fölvételénél, erélyes tá­
mogatására hivja föl. A rendeletet holnap 
egész terjedelmében közöljük.

A h orvát képviselők budapesti 
klubbja,mint a „P. Lloyd“ értesül, elhatá­
rozta, hogy a távollévő horvát képviselő­
ket mielőbbi megjelenésre szólítja föl azon 
czélból, hogy a klubb a kormány nyal szem­
ben követendő magatartását megállapít­
hassa.

Ismét egy uj biztositó intézet. Egy kenet­
teljes gründolás tervrajza fekszik előttünk. 
Czime : Bethlen Gábor Eletbiztositó és ön- 
segélyző egylet. Székhelye Debreczen. E 
jámbor, istenfélő tervezetre, mely a pro­
testáns papok, tanárok, tanítók megtakar­
gatott filléreit szeretné kézbe kaparitani, 
még bővebben visszatérünk. — Egyelőre 
figyelmeztetésül csak annyit jegyzünk me»: 
vigyázzanak magokra az illetők, mert az a 
„révész,“ ki azon ígérettel követeli oh idu­
sa lkat, hogy élethajójukat egy boldogabb 
kikötőbe vezérlendi, — a „Tisza“ zavaros 
örvényt i felé fog velők evezni-

Bécs április fi. (Eredeti levél.) A 
kereskedelmi politika kérdésein kívül, me­
lyeket tegnapi levelemben említettem, az 
egyházi ügyeket is fogják az osztrák és 
olasz államférfiak velenczei értekezleteiken 
szóba hozni. Az initiativa e tekintetben a 
bécsi kabinettől ered, mely azon helyzetben 
van, hogy Velenczében egy oly egyezmény 
vázlatát fogja előterjeszthetni, mely a pá­
paválasztásra vonatkozik. Ez egyezményt 
már két évvel ezelőtt a berlini császári ta­
lálkozás alkalmával is tárgyalták. Ennél­
fogva a bécsi kabinet mindenesetre német 
szövetségesének nézeteit is fogja X'elen- 
ezében bizonyos tekintetben képviselni, de 
a bécsi kabinet mégis azt tartja, hogy a 
solidaritás nem terjeszkedik ki a német 
kormánynak a Vatikán elleni harczára.

A pápa és Olaszország.
Budapest, ápr. 7.

Nagy zajt fog ütni az európai sajtó­
ban a ,,N. Fr. Presse“ leleplezése, 
mely a velenczei fejedelmi találkozásra 
vonatkozik, s melyet mi is registrálunk 
ugyan, de egyszersmind megjegyez­
zük. hogy annak hitelt nem adhatunk.

A ,,N. Er. Presse“ közleménye sze­
rint a három császár megegyezett vol­
na abban, hogy hit dolgában elisme­
rik ugyan az egyház csalhatatlansá- 
gát, azonban a pápa személyének esal- 
hatatlansága, úgy mint azt IX. Pius 
hirdeti, nem egyeztethető meg az ál­
lam tekintélyével és a törvényekkel.

Az északi hatalmak be akarják várni 
a pápaválasztás idejét, hogy e tekin­
tetben határozottan intézkedjenek. Oda 
akarnak működni, hogy a pápa halála 
után oly férfiúra essék a konklave vá­
lasztása, ki a csalhatatlansági dogmát 
visszavonja. Ila e törekvés meghiúsul­
na, akkor kijelentik az uj pápának, 
hogy Rómában tovább nem maradhat.

Ferencz József ő felsége elvállalta 
volna — írja a „N. Fr. Presse“ — az 
olasz királyt arra bírni, hogy a közös 
actióban részt vegyen.

Mi először is nem tartjuk valószí­
nűnek egy oly közös megállapodás 
létezését az északi hatalmak közt, 
melynek keresztülvitele nem áll a szö­
vetségesek hatalmában.

Az uj pápának Rómában maradása 
vagy kiűzetése Olaszország elhatáro­
zásától függ; ennek pedig fontos okai 
vannak arra, hogy a pápának, mint

lelki uralkodónak és az egyház fejének 
továbbra is (Maszországban legyen 
székhelye. < Haszország még nem nagy­
hatalom, hanem arra törekszik, liogv 
az legyen. Erre feljogosítják lakossá­
gának száma s különösen földirati 
fekvése, melynélfogva tengeri hatal­
mát úgy Anglia, mint Franeziaország 
rovására könnyen megalapíthatja.

Bárha a római pápák magukat még 
hoszszas ideig foglyoknak fogják 
tekinteni és világi hatalmukat viszsza- 
küvetelik, mindazáltal a dolgok termé­
szetes fejlődésénél fogva nem sokára 
megszűnőiül az antagonismus az olasz 
király és a pápa közt. Ez utóbbi tény­
leg Olaszországban csak püspök lesz. 
mig lelki uralma a világ minden or­
szágában fenn ál land a katholikus fe­
lett ; e körülmény oly fényt áraszt 
az olasz királyságra . mely hatal­
mi állását Európában csak meg­
erősíti. Eljöhet azon idő is, midőn 
Olaszország királya a pápa szellemi 
befolyását az idegen népekre Olasz­
ország javára érvényesítiletendi. Ezen 
háttéri gondolat miatt ragaszkodik az 
olasz kormány a garantia-törvények 
fentartásához.

E körülményt az északi hatalmak 
bizonyára belátták, s jól tudják, liogv 
hasztalan követelnének Olaszországtól 
oly dolgot, mely a garautia-törvények- 
be ütközik, miután ez utóbbiak Olasz­
ország jövendő hatalmi állásának egvik 
eszközéül tekintendők, s azokról az 
olasz kormány önkényt lenem mondhat.

A jelzett okok miatt tehát nem ad­
hatunk hitelt a ,.N. Fr. Presse“ lelep­
lezésének. bár másfelől nem tartjuk le­
hetetlennek azt, hogy a pápaválasztás­
ra nézve az északi hatalmak közt csak­
ugyan történt megállapodás, melynek 
ezek Olaszországot is megnyerni óhajt­
ják; de ezen megállapodás más formá­
ban történhetett mint a leleplezés 
mondja, és ama megállapodásban, ha 
létezik, nem lehet szó a csalhatatlan 
pápa kiűzetéséről Rómából.

Nézetünket megerősítve látjuk a 
„Journal de St. Petersbourg“ 
nyilatkozata által is. Az orosz kor­
mány legilletékesebb közlönye consta- 
tálja, hogy Berlin és Bécs között a 
legbensőbb viszony létezik s hogy a 
velenczei találkozás Olaszországot is 
közelebb vonja ama szövetséghez. De 
azért mindegyik hatalom teljes aetió- 
szabadságának birtokában marad; mert 
e hatalmak szövetsége nem alapul az 
egyik vagt' másiknak suprematiáján. 
hanem a kölcsönös bizalmon.

Mi tehát azon határozott nézetben 
vagyunk, hogy sem a velenczei, sem 
a kilátásba helyezett tlórenezi találko­
zás az olasz király és a német császár 
közt, nem változtatnak semmit az il­
lető országok ez ideig követett egyházi 
politikáján.

A vallásos kérdésekben mindegyik 
hatalom úgy jár el, mint azt jónak 
látja és saját országának viszonyai 
megkívánják. E kérdésekben egyik 
uralkodó sem akar a másikra befolyást 
gyakarolni. miután e részben a kor­
mányok magatartása az államok bel- 
helyzetétől függ.
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„Aida“ szövege.
A nemzeti színháznál ez évben Aida 

lesz az első (es talán utolsó) operai újdon­
ság. E dalmű először az által lett híressé, 
hogy az egyiptomi al-király a kairói szín­
házat megnyitni Verdit szólította föl 
egy dalmű megírására, melyért a költőnek 
100,000 frank honoráriumot ajánlott föl. 
Verdi megírta ez alkalomra Aidát, készít­
tetvén dalmű tárgyul egy olyan látványos 
szöveget, melylyel, ha ügyesen állítják ki 
és rendezik, zene nélkül is le lehetett volna 
főzni az egyiptomit. A kairói színházat 
megnyitották Aidával, s az egész világ 
hüledezve mesélt arról az óriási fényűzés­
ről, melylyel e dalművet kistaffirozták. 
Mindenki Aidáról és az egyiptomi színház­
ról beszélt, s Aida először is világhírűvé 
lön a kairói színház reklámja által. Aztán 
bejárta Európa főbb színpadait s megtar­
totta hírét az által, hogy szakértők által 
X'erdi legjobb dalművének kiáltatott ki. 
Most, mielőtt zenéjét ismertetnék, lássuk 
a dalmű szövegét.

Az egyiptomi pharuó és az ethiópiai ki­
rály harezban állanak egymással. A pharaó 
legyőzi Amonasró ethióp királyt, s ki­
rabolja országát. — Elrabolja leányát is 
Aidát (nem tudva, hogy a király leánya),
9 mint rabszolganőt leányának Amnesis- 
n e k ajándékozza őt. Amnesis a pharaó le­
ánya R a d a m e s t szereti egy hős és kiváló 
8zt'P hjut, a kinek dicsvágyánál csak sze­
re 1 m e nagyobb. Szerelme, melyet azon­
ban nem a pharaó leánya, hanem a bájos 
rabszolganő, Aida iránt érez. Az első jele­
net a pharaó palotájában Memphisben ját- 
fzik. Az ethiópok újból harezra keltek, s 
jönnek tűzzel vassal egyptom ellen. R a m-

fis a főpap épen útban van,' hogy Isis 
tanácsát kérje az iránt, kit válasszanak az 
egyiptomi hadak vezéréül? Radames sóvá­
rog utána, s imádkozik vajha őt szemelné 
ki „szent Isis.“ Czélja lévén győzni, és a 
győzelmet Aida lábai elé tenni. Jő A ru­
nes i s a pharaó leánya. Szokatlan „öröm- 
tűzben“ látja égni Radames arczát, gya­
núja ébred, hogy ez örömtűznek !>0/l00-ad 
részét a szerelem teszi. E gyanú gyötri őt, 
mert hátha Radames mást szeret és nem őt! 
Holott ő Radamest szereti, s rette» a 
„gyász-valótól,“ ha netalán szerelme re­
ménytelen. De im megjelen Aida. — A 
szerelmesek elárulják magokat, noha ta­
gadják a mit elárultak. Amnesis „arczán 
harag, gyűlölet villám gyanánt czikázik. 
Oh! jaj ha fölfedezte Radames szivének 
mély titkát.“ Jönnek a király, a papok, mi­
niszterek, előadják a harcz szükségét, s ki­
jelentik, hogy az istennő Radamest jelölte 
ki a hadak fővezéréül. Ekkor elküldik őt 
Vulkán templomába, (oh ! elmaradt ar­
cheológusok ! Egy operaszöveg írójának 
kell fölfedezni, hogy Egyptomban Vulkán 
temploma létezett!) hogy avattassa föl magát 
magas rendeltetésének. „Jöjj győzve visz- 
sza!“ énekli a chorus. Énekli Aida is, ki 
azonban megbánja később, mert ezzel atyja 
és hazája vesztéért imádkozik 1 Visszavonja 
óhaját, — de ismét kimondja, mert szereti 
Radamest. A szerelem győz benne, de a 
küzdelem előre elárulja, hogy Aida kettős 
lény. Szerelmes leány és politikai jellem. 
E kettő harczát később látni fogjuk.

Változás. Vulkán templomának belseje 
Memphisben. Radamest „szent hymnus és 
mysticus táncz“ közt fővezérré avatják.

"A második felvonásban Amne- 
sist diadalmenetre öltöztetik. Radames 
győzött. Legyőzte a „b a r b á r t“ (miért

nem a „va ndálokat ?“). Jő A ida, Amne­
sis szinletc gyögédséggel fogadja. Ki akarja 
tudni „mély titkát“, a mit ki is tud tőle a 
következő módon. Elmondja, hogy Rada­
mes elesett a harezban. Aida erre elfeled 
kezik magáról s kifakad sorsa ellen. A 
„mély titok“ el van árulva, a harcz megin­
dul a rabszolganő és a pharaó leánya közt. 
Amnenis magával kényszeríti Aidát, „hogy 
megtanulja — síkra szállhat-c vele?“ 

Változás. A diadalmenet elkezdődik. 
\rárják Radamest a ki végre egy mennye­
zett alatt (épen mintha keresztény proces- 
siót látnánk,) megjelen. Jőnek utána az 
ethióp foglyok, kik között Amonasro a ki­
rály (Aida atyja) incognito szerepel, egy­
szerű katonatiszti uniformisban, bizonyo­
san csak két csiliaggal. Aida fölismeri aty­
ját, de az kéri, hogy ne árulja el „kilétét“ 
hamar „milétét“ mint Aida atyja nem ta­
gadhatja. Az egyiptomi papok le akarják 
ölelni a hadi foglyokat, — de Radames 
kegyelmet eszközöl számukra. Aidát sze­
relmes szemekkel nézi, (a szöveg szerint 
„tekintget reája“.) Amnesis ezért boszut 
esküszik, a pharaó pedig azzal jutáim izza 
mög a győztes hadvezért, hogy neki adja 
leánya kezét, s ez által trónjára emeli.

Ilyen jutalmat Radames csak ellensé­
gének kivan ! D > nem protestálhat, mert 
rögtön fejét veszik. Kezdenek magukban 
énekelni mind Amnesis, mind Aida, mind 
Radames, s a szivek nagy bánata közt 
hangzanak el a győzelmi melódiák.

A harmadik felvonás a Nílus 
partjára vezet (vájjon Lehman fog-e oda­
festeni néhány krokodilust ?). Amnesist 
hozzák Isis templomába, hogy a nászra 
előkészítsék. Utána rögtön a „fátyol alatt 
óvatosan belép“ Aida, és ott várja légy­
ottra Radamest, el lévén tökéivé azon eset­

ben, ha Radames végbucsut akar mondani 
neki, a Nikis kallámaiba ölni magát. Va­
laki jő ; de nem Radames, hanem Amonasró, 
Aida atyja. „Fontos ügyben jő Aidához“. 
Titkát fölfedezte, s most arra akarja föl­
használni leányát, hogy Radamest tegye 
árulóvá hazája ellen. Mert az ethiópok újra 
csatára szállnak, s csak azt kell tudniok, 
mi az egyiptomi hadsereg csataterve, hogy 
azt kijátszva legyőzzék őket. Aidának 
előbb jelzett kettős lénye itt jő coafiictusba. 
Végre nagy sokára, szivrázó capacitátióx 
után Aida fölkiált: „hazám ! hazám ! mit 
áldozok érted!“ — s ezzel a leány politi­
kai jelleme előtérbe lép.

Jő Radames, bizonyosan azért, hogy 
Aidát titkos és édes viszonyra capacitálja, 
de az egyiptomi rabszolganő az európai tár­
sadalom házassági elvei szerint utasítja 
vissza a leendő pháraónak ezen nemtelen 
allusioit, s rögtön politikai hivatásának al­
kalmazására tér. Szökésre csábítja Rada­
mes t, festvén neki a szerelem édes gyönyö­
reit, mely rá vár Ethiopiában. Radames 
küzd magával, de mikor Aida küldi őt es­
küdni Amnesissel, ennek nem állhat ellent, 
s beleegyez a szökésbe. Elárulja, hogy a 
„napitái torkolat“ nem lett az egyiptomi 
hadak által megszállva, s ekkor előlép 
Amonasró, s fölfedezi ma tát. Már mind a 
hárman szökni akarnak, de Amnesis hall- 
gatódzott, s a szökést megakadályozza. Ra­
damest elfogják. Amonasró és Aida elme­
nekülnek.

A cselekvény itt a tragi kai mederbe 
csap. Radames elárulta hazáját, ezért hal­
nia kell. A negyedik fölvonásban Amnesis 
kész bocsánatot eszközölni a honárulónak 
is, ha Aidát (kiből nem tudják mi lett ? 
elveszett-é a bujdosásban vagy szerencsé­
sen hazájába menekülhetett-e?) örökre el­

felejti. Radames óhatja a halált, de hanem 
óhajtana, még akkor sem akarna élni azon 
az á-on, hogy Aidát elfeledje. Amnesis 
önmagát vádolja, hogy önző féltékenysége 
halálát okozza annak a kit szeret. Hanem 
a koczka már el van vetve, a tragoediát 
megakadályozni lehetetlen.

Radamest az őrök egy földalatti bör­
tönbe viszik, a hol élve temetik el. Ez a 
honárulók büntetése. A fóldalalatti bör­
tönből fölhangzik a papok vádéneke. „Ra­
dames, te elárultad hazádat! Mentsd ma­
gad !“ Radames hallgat.“ Radames te el bá­
gyad a tábort a kitűzött csata előnapján. 
Mentsd magad.“ (Kérjük ne tessék ezeket 
prózának olvasni, mert a szövegben v e r- 
sek gyanánt szerepelnek.) Ridamis hall­
gat.

Kimondják rá az „áruló“ vádját, s ez­
zel az Ítélet kimondatott. A börtönből elő 
jövő papokat Amnesis megátkozza, s két­
ségbeesve elrohan.

Az utolsó jelenet következik. Radames 
halálra Ítélve börtönében ül. A színpad 
két egymás feletti részre van osztva. A 
felső rész Vulkán templomának belseje, 
az alsó rész egy földalatti boltozol. (Az 
előbbeni jelenetben azt láttuk, hogy Ra­
damest a királyi palotából vezették a föld­
alatti börtönbe — hogyan állhat most e 
börtön felett Vulkán temploma ? — vagy 
Vulkán temploma és a királyi palota ugyan - 
az a helyiség ? — Akar-e osztozni a sző - 
végi ró ezen eclatans ellentmondásában a 
rendező ?) Radames búcsút mond az élet­
nek, — s csak az fáj neki, hogy Aidát nem 
láthatja többé ! De mi ez? a sötétben sóhajt 
valaki 1 — ki az ? Senki más, mint
Aida I

Hogy jött ide ?

Úgy, hogy szive gyanitá Radames el­
itéltetését, és e sírba, melyet Radames szá­
mára nyitottak meg, „rejtőzve be h a tolt.“ 
(Bizonyosan „ötölt hatolt,“ mig erre hatá­
rozta magát.) Itt akar meghalni együtt 
Radamessel.

Oda fönt a papnők énekelnek és tán- 
czolnak, lent egy ábrándos szerelmi jelenet 
végzi be az operát. Radames megkísérli a 
szabadulást, de hasztalanul, mert mint ő 
mondja, „izmos karjaival nem birja elmoz­
dítani e roppant sziklát.“ Ezután belenvu- 
gosznak a halálba s egymásra borulnak, 
Amnesis gyász ruhában megjelenik oda­
fent, s leborul a kőre, mely Radamest a 
sírba zárja, s áldást dalol rája.

Ezzel bevégződik a történet, a füg­
göny legördül. Mint az elmondott meséből 
láthatjuk, a compositióban van elég érdek, 
s nem hiányzik belőle a drámai elem sem. 
A mi benne — mint szövegben — megbot­
ránkoztató, az nem más, mint az az ön­
kény, melylyel a szerző a történelemmel és 
mythologiával elbánik benne. Lehetett 
volna pathetikusan és meghatólag előad­
nunk, s talán az érzelmek bánatos rokon- 
szenvességéhez képest igy is kellett volna 
elbeszélnünk. Belátjuk hibánkat, de nem 
tehetünk róla, s mentségünkre a szöveg 
magyar fordítását hozzuk föl. Ez a fordí­
tás a maga magyartalansága, lapos prózá­
ja, komikus és Ízléstelen, sokszor a helyze­
tet egészen elferdítő kifejezéseivel oly pro­
fán hangulatot képes ébreszteni, hogy e 
hangulatnak áldozatul esik a legideálisabb 
lelkű olvasó is.
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A corso az egész Canale grandén végig 
tartott egész a Giardino realuig, tehát a 
Piazzetta sarkáig. Ott az uralkodók s a ki­
séretek kiszálltak; az osztrák néphymnus 
és a Marcia reale csaknem egymás után 
közvetlenül zendült meg;, s mis; gyalog; ha- 
ladtak végig az ujjongó lakosággal zsúfol­
tan megtelt Márkus-téren: a zászlók leng­
tek, az ágyuk és harangok szóltak. Egy 
katonai szemle következett ezután s a két 
uralkodó a Palazzo realeban fenntartott 
lakosztályaiba vonult vissza, inig a többi 
közönség lassan elszéledt. Meg kell említe­
nem, miszerint a a Palazzo reale egyik er­
kélyéről nézte Margit herczegnő is az ün­
nepélyeket udvarhölgyeivel, s a közönség 
élénken megéljenezte a szép herczegnő t.

Ma a kölcsönös látogatások lesznek; 
este 6 órakor udvari ebéd; úgy szintén 
hallomás szerint Visconti Venosta olasz 
külügyminiszter ebéde a diplomatia jelen­
levő képviselőinek, és különösen Andrássy 
grófnak tiszteletére, meg fog tartatni. Az 
esti időben bál lesz, a melyre a meghívók 
igy szólanak:

Ő Felsége utazása.
Velencze.

Velencze, ápril 5. (Ered. lev.) A prog­
ram m szigorú megtartásával — mely ki­
rályunk ő felsége útját ez alkalommal is 
jellemzi — 11 óra 16 perczkor érkezett 
meg az udvari vonat a lagúnák városába. 
Egész onnan, hol a vaspálya beszakad a 
lagúnákból az indóházba, fényes lobogók 
és czimerek tündököltek. Minden második 
lobogo az indóház fedélzetén sárga-fekete 
volt a kétfejű sassal. A megérkező udvari 
vonatból szokott rugékonyságával először 
a király ugrott le, s a néphymnusz hang­
jai mellett utat törve magának az őt más 
oldalról váró urakon, sietett \ iktor Erná­
iméihoz, ki szintén tábornoki ruhát viselt, 
kit megölelt. Utána szállott ki az egész 
kiséret.

Az indóház el volt zárva a közönség 
részére, s annálinkább meglepett annyi 
magyart látni ott. Ott volt például disz- 
magyarban hg Eszterházy Pál, ott gróf 
Bert hold, ott Thaisz, Busbach urak : az­
után ott volt Mircse I. s a hirlaptudositok 
egész raja, mintha a budapesti journalis- 
tika egy nagy része leküllözött volna ide.

A méltóságok nagy számmal voltak 
jelen. Pianelli tábornok, Robillant olasz 
követ a bécsi udvarnál, ki a szép Wimp­
fen grófnét kisérte, az egyetlen hölgyet a 
fogadtatásnál, kit melegen üdvözölt ő fel­
sége is. Viktor Emánuel kíséretében volt 
a trónörökös, az ex spanyol király, s a ge­
nual herczeg, e mellett nagy számú fényes 
katonai és polgári méltóságok, kiknek az 
idevaló pretet, Mayr senator tette a hon- 
neuröket.

Mindenek felett feltűnt azonban gr. 
Andrássy a „diplomata ungherese“, a 
ki most is honvédtábornoki ruhát viselt. 
Valószínűleg tudja, mily pompásan áll 
neki, s mily nagy hatást képes ez érdekes 
jelenség elérni a hölgyek között. Most is 
minden szem rajta csüggött, a katonák bá­
multák a szép uniformist, s a Canal grande 
mentén a hölgyek bámulták,... nos hát nem 
csak az uniformis.

Mig ő felsége és Viktor Emánuel köl­
csönösen bemutatta egymásnak a kíséretet : 
addig folyvást az osztrák néphymnusz 
hangja hallatszott. Azután megindult az 
egész menet kifelé. Az indóház előtt egész 
a csatornáig fedett pavilion vezetett, a 
mely szőnyegekkel volt borítva. A kije­
lölt gondolákban helyet foglalva, a mind­
két oldalon tömött néptől lepett „Canal 
grandén“ haladt a menet.

Ezen látványt nem lehet leírni sem 
elfeledni. A mindkét oldalo n ujjongó nép, 
katonai tisztelgések, harangzúgás, minden 
palota ablakából lengő lobogók és csüggő 
szőnyegek, a nagymérvű fény el nem fe­
ledhető benyomást tett. A koronás gon­
dolán a két uralkodó ült; utánuk a fényes 
kiséret, szintoly fényes gondolákon és bár­
kákon.

A gondolák tetején repülésre kiterjesz­
tett ezüst szárnyak visszaragyogtak a la­
guna sima tükrén és a nap sugarai megtör­
tek ennyi fényen. A viz locsbácsolása, a 
csendes haladás, szemben az ünneplés disz­
szel, az ujjongó tömeggel oly nagyszerű 
hatást gyakoroltak, minta minőt csak kép­
zelni lehet. O felsége láthatólag meg volt 
hatva, s habár e pillanat nem is hasonlít­
ható össze azon pillanattal, midőn a Miksa 
császár szobrát takaró lepel az ő paran­
csára lehullott, mégis bizonyosan a pilla­
nat fontossága hatott az uralkodó lelkére. 
Queretaro emléke ép úgy a sors változá­
sait juttatható eszébe, mint Velencze. Ott 
a vigasztaló szó az általános részvét és ke­
gyeleté, itt az őszinte tiszteleté az emberi­
leg nemes iránt.

Hanem a bevonulás részleteivel nem 
fárasztom önöket. Úgy sem értenék meg 
azt, mert nem látták. A bárkák szolgáinak 
különböző egyenruhája, a csolnakok rikító 
gazdagsága, a benn ülő méltóságok együt­
tesen teremtettek olyan hatást, a melyhez 
hasonlítható sem lehet semmi sem. Hozzá­
járult még ehhez az, hogy az idő, a mely 
reggel borongás volt, később kiderült, s a 
komor, magábaszállást jelző palotákról le­
lobogó zászlók szinei vígan verődtek vissza 
a lagúnák sima hátán.

II prefetto di Palazzo, Gran Mastro 
déllé cerimonie d’ Ordine di Sua Maesta 
ha P onore d’ invitare . . . . al ballo, que 
avra luogo in questo real palazzo la sera 
di Lunedi 5 aprile alle ore 9(4.

Ezen meghivás már szétküldetett az 
illetőknek, nekünk természetesen csak ma 
lett kézbesítve. 1500 meghivo küldetett 
szét összesen, s igy teimeszetesen sokan 
panaszkodnak.

Ö felsége kiséretében vannak a szolgá­
laton kívül: gr. Andrássy, gr. Wimpfen, 
Braun, Ilofman, Mondel udvari tanácsosok; 
Grünne gróf, Hohneyesen báró; aztán 
Tesclienberg és Schwegel osztályfőnö­
kök, mint szintén Teuftenbach és Wersehe 
bárók.

Victor Emánuel kiséretében: a pie- 
monti herczeg, s a piemonti herczegnő, az 
aostai, genuai herczegek, Menabrea tá­
bornok, Minghetti miniszterelnök, Robil­
lant bécsi olasz követ, Medici és Bertole 
Viale tábornokok; Cast ellengo gróf, Ag- 
hemo lovag és az udvari szolgálat.

Tegnap este, — mint értesülök — Vik­
tor Emánuel a Fenicét tisztelte meg láto­
gatásával, hol a Lammermoori Luciát 
énekelte Albani.

A palazzo realeban ő felségének kö­
vetkező lakosztályai vannak:

1. egy üveg termecske, a mely a titkár 
terméül fog szolgálni ;

2. egy kis szalon, égszínkék és arany 
díszítéssel, a mely váróterem gyanánt fog 
használtatni.

3. egy kis szalon, sárga és arany díszí­
téssel, a mely fogadó-terem lesz.

4. egy piros kabinet, a mely összeköt­
tetésül szolgál a palota többi lakosztályai­
val, a bál és az étteremmel, a kiséret lak­
osztályaival stb.

5. egy kék terem, a mely dolgozó szo­
bául haszuál tátik.

6. ezen dolgozó szoba mellett van a 
fürdő-kabinet márvány káddal.

7. ezután van a császár hálóterme, a 
mely piros szőnyeggel és fehér virágokkal 
gazdagon fel van ékítve. Minden bútor — 
fehér és arany — a milánói királyi palotá­
ból hozatott át. Az ágy menyczetén ara­
nyos bas-reliefként fába van metszve a 
szent család.

8. Összeköttetésben van ő felsége háló­
szobájával azon terem, a hol szolgái alusz­
nak.

Az egész lakosztály gazdagon van fel­
szerelve, de semmi műremek nincsen 
benne.

Hasonlót lehet mondani a Viktor Emá­
nuel király lakosztályáról is, a hol a búto­
rok gyöngygyei vannak nagy mértékben 
kirakva. Épen ilyen lett volna az ágy is, 
azonban Viktor Emánuel ezt határozottan 
visszautasította. Neki nem kell más, csak 
a régi vaságy, a milyent lehet minden ke­
reskedésben találni. Ezért az ő bútorzata 
saját kívánatéra még egyszerűbb.

Befejezésül még egy újságot, mit épen 
most hallok.

Tegap valami Quinto Cecconi nevű 
szegény ember valami folyamodást akart 
átadni az olasz királynak, de nem sikerült 
sehogy sem hozzá jutni. Végre — igazi 
amerikai leleményességgel — az instán- 
cziát feltette a sipkájára, beleugrik a vizbe, 
midőn a király jött vissza a Lidóról, s 
úszik egyenesen a csolnaknak. Nem volt 
mit tenni, az instánczia denique is a ki­
rály kezébe került.

Budapest, ápr. 7.
A külpolitika köztudomás szerint min­

den ha nagy gyöngéje volt a „Reformnak“ 
P. laptársunk egész nemzetközi politiká­
ját egy kedvencz eszméjére Ausztria-Ma- 
gyarországnak Francziaországgal való szö­
vetségére alapítja, mi ma nem létezik, s 
melynek alapjait jövőre nézve is egész 
Európában csak maga a „Reform“ igyek­
szik ideális buzgalommal megvetni. E gon­
dolat vezérelte bizonynyal ma is a „Refor­
mot“, midőn a velenczei találkozás alkal­
mából mesterileg szövevényes külügyi 
conjuncturákkal lép a világ elé, s mély 
diplomatiai homályával, kétértelműségé­
vel, a világ minden diplomatáját megszé­
gyeníti :

„Hatalmi szempontból nekünk leg­
többet ér az orosz barátság, sokat \ 
a német, legkevesebbet az olasz, úgy­
mond a „Reform“ s e nézetét következő ér­
vekkel támogatja. Olaszországnak nin­
csenek Ausztria és Magyarországgal ellen­
tétes érdekei. Barátsága tehát lehet tartós. 
Jöhet idő, s ki tudja, messze van-e, midőn 
Németországot a franczia támadástól való 
félelem nem fogja visszatartóztatni az 1866- 
diki politika megújításától, mert Ausztria 
német tartományaira a német egység ki­
egészítésére szüksége van és kedve kere­
kedhetik, hogy azokat annectálja. A bécsi 
Burgban a íegszivélyesebb ölelkezések 
perczeiben sem nyomhatták el e veszély 
érzését, s a porosz barátság ránk nézve 
mindig bizonyos kényelmetlenséggel jár. 
Az oroszok, tudjuk, kedvünkért keleti po­
litikájuk végczéljait örök időkre föladni 
nem fogják, s noha ez idő szerint a status 
quot nem bolygatják, mert nincs okuk a 
török birodalom bomlását siettetni, vár­
hatnak, mig Németország gyöngül s Fran- 
cziaország erőhöz jut: — jöhetnek idők, 
jöhet oly fordulat, mely monarchiánk érde­
keit az orosz érdekkel éles ellentétbe he­
lyezi. Olaszországnál ettől nem kell félni. 
Olaszország lehet gyönge szövetségesünk, 
de nem igen lesz többé veszélyes riváli­
sunk.“

A szegény olvasó ezen indokolásra al­
kalmasint nem tudja,mithigyjen; mert meg

nem foghatja, hogy miért érne monar­
chiánkra nézve legtöbbet Oroszország 
barátsága, mikor e birodalom érdekei előbb- 
utóbb éles ellentétbe jönnek a mi érde­
keinkkel; s miért érne Németország barát­
sága sokat, mikor a német — a „Ref.“ 
szerint — csak az alkalmas pillanatot lesi, 
hogv a bécsi Burgba bevonulhasson; 
s végre miért ér legkevesebbet az 
olasz barátság ; mikor Olaszországnak nin­
csenek velünk ellentétes érdekei?

Vagy a „Reform“ csak azért dobja oda 
publicumát ily marczangoló kétségek ál­
dozatául, hogy a franczia szövetség esz­
méjének ily hamis fortélylyal nyerhesse 
meg azt, s azért isolálja el jövőre ily elha­
gyott módon az osztrák-magyar monar­
chiát, hogy Francziaország karjaiba terel­
hesse Andrássy grófot ?

A hivatalnokok hitel és biz­
tositó intézetének küldöttsége ma 
tisztelgett a bel ügy- és a kereskedelmi mi­
nisztereknél. Mindkét miniszter megígérte, 
hogy a mennyire az államkincstár érdekei 
engedik , a holnapi minisztertanácsban 
pártolni fogják az intézet azon kérelmét, 
hogy ügyeinek rendbehozására államse­
gélyben rószesittessék.

A kereskedelmi codex előze­
tes átvizsgálására kiküldött 
15-ös bizottság ma d. u. 5 órakor tar­
tott ülésében hosszabb vita után Gorove 
elnök következő határozatot mondta ki: 
az előadó megbizatik, hogy a tjavaslatban 
vezérelveket összeszedve a bizottság elé 
véleményes jelentést terjesszen, úgy hogy 
a bizottság azon vezérfonal alapján gyor­
san haladhasson.

Az osztályok előadóiból ala­
kult központi bizottság ma dél­
utáni 5 órakor ülést tartott. Tárgyalás alá 
vette a budapesti nemzeti színház hom­
lokzatának és bérházának kiépítéséről és 
az arra szükséges 300,000 forintnyi tör­
lesztési kölcsönnek és a bérház 30 évig 
való adómentességének engedélyezéséről 
szóló törvényjavaslatot. A czimben a „ma 
gyár“ kifejezés, valamint a kölcsön ősz- 
szege és az adómentességi tartam szám­
szerinti kifejezése kihagyatott.

Az 1. §. elfogadtatott. A 2. §. követke­
zőleg módosíttatott: „A belügyminiszter 
felhatalmaztatik, hogy a budapesti nemzeti 
színház homlokzatának és bérházának teljes 
kiépítésére,a bér háznak s telkének,valamint 
színházi alap tulajdonát képező városligeti 
teleknek jelzálog! leköthetése mellett a 
házbér jövedelemből 30 év alatt törlesz­
tendő 300,000 frtnyi kölcsönt vehessen 
fel. A házbérnek az évi kamaton és tör­
lesztési járadékon túl felmaradó része, va­
lamint a városligeti teleknek jövedelme is 
a színháznak évenként járó 27,300 frtnyi 
segély fedezésére fordítandó.

A 3-ik §. ezen szöveget nyerte : A nem­
zeti színház bérháza az állami és községi 
adóktól a kölcsönszerződés keltétől számí­
tandó 30 évre felmentetik.

Előadóul választatott Huszár Imre. 
A kitűzött második tárgy: Oroszországgal 
a közbüntettesek kölcsönös kiadása felett 
kötött szerződés tárgyalása ezúttal elha- 
lasztatott.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése április 7-én.

A képviselőház folytatá ma a vadá­
szat és vadászati fegyverek megadóz­
tatásáról szóló törvényjavaslat tárgvá­
lását. A lG-ik §-nál hevesen összeka­
pott a szélbal az egykori balközép­
pel. Ezen jeles harezot alább élvezheti 
egész kiterjedésében az olvasó. Itt csak 
egy pár megjegyzéssel kísérjük azt.

A kérdéses §. arról szól, hogy a 
vadászati jegyek körül űzött visszaélé­
sek megbüntetéséből befolyó birság 
harmadrésze a feljelentőt il­
leti.

A szélbal erősen declamált e §-nál 
a kémkedési rendszer ellen. Mig a volt 
balközép férfiúi ép oly erélylyel kel­
tek a feljelentő díjazásának védel­
mére: a mily hazafias lelkesedéssel 
küzdöttek „annak idején“ a dohány­
adóról s más adónemekről szóló tör­
vényjavaslatok tárgyalásakor a felje­
lentő díjazása e ] 1 e n. Móricz Pál 
ünnepélyesen kijelenté, hogy a Sze­
derkényi érvelése legfölebb a tudat­
lanra nezve lehet hatással. Ep úgy 
mint egykor a megboldogult balközép 
érvei. (Ezt már nem Móricz Pál mond­
ta, hanem mi mondjuk.)

A vita hevében Csernátony 
egész odáig jutott, hogy beszélt a par­
lament tagjainak kölcsönös megbecsü­
léséről, a lovagiasság határai közt fo­
lyó harczról — a parlamenti botrá­
nyok nagymestere, s kinek nagy része 
van abban, hogy a gamin modorú po­
lémia oly gyakori a parlamentben is. 
Egyébiránt, beszélt az „Ellenőr“-rő lis, 
mely — ország-világ bizonyíthatja, 
hogy a képviselők közti kölcsönös 
megbecsüléshez és ahhoz, hogy az 
eszmék körüli harcz mindig a lova­
giasság határai közt mozogjon — a 
legnagyobb mértékben hozzájárult,

Másfélórai viczczelés és érzékenyke­
dés után vége volt a vitának, s a 16. 
§. elfogadtatott eredeti szerkezetében. 
A II. fejezetnél Irányi a fegyverek 
megadóztatasa helyett a c z i m ér­
ád ó t ajánlá; ez incollegialitást Irá­
nyitól komolyan zokon vette Csa­
tt á d y Sándor, a ki —mint a Honban 
olvassuk — egész Biharmegyében 
csak másodmagával jár czimeres 
kocsiban.

Végül elfogadtatott ßadocza Já­
nos azon helyes, de a gyakorlatban 
valószínűleg szerfelett nehezen végre­
hajtható indítványa, hogy a családi 
ereklyeként őrzött lőfegyverek, ha va­
dászatra használtatnak, birság alá vet­
tessenek. _

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők : 
Beöthy Algernon, Szeniczey Ödön, 
Wächter Frigyes. A kormány részéről 
jelen vannak : Széli Kálmán, S i m o n y i 
Lajos báró, Perczel Béla, P é c h y 
Tamás.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után Dániel Ernő az adóügyi bi­
zottság jelentését mutatja be a bánya adó­
ról, a fogyasztási adóról, a bor- és húsfo­
gyasztás! adóról szóló törvényjavaslatok, 
továbbá az uj métermérték és sulyrendszer 
folytán szükséges módosítások iránt, me­
lyek a megállapított sorrend szerint fog­
nak tárgyaltatni.

A bélyegilletékek és dijakról, valamint 
a házadóról szóló 1868. XXII. t. ez. hatá­
lyának meghosszabbításából és némely 
rendeletéinek módosításáról szóló törvény- 
javaslatok végleg elfogadtatván, hason 
tárgyalás és elfogadás végett átküldetnek 
a főrendiházhoz.

Folytatólagos tárgyalás alá vétetik a 
vadászatnak és vadászati fegyvereknek 
adóvali megrovatásáról szóló törvényja­
vaslat 11. szakasza, mely szerint a vadá­
szati jegyek különbség kélklil 12 frtos bé- 
lyeggel láttatnak el. Almássy Sándor 
módositványt nyújt be, mely szerint a 20 
évet még be nem töltött ifjak a vadászati 
jegyért járó illetéknek csak felét fizessék. 
A ház elveti a módositványt, s a szakasz a 
pénzügyminiszternek tegnap tett indítvá­
nya folytán újabb szövegezés végett visz- 
szautasittatott az adóügyi bizottsághoz.

A 12. §-nál, melyben a vadászati je­
gyek ellenőrzése szabályoztatik, C s i k y 
Sándor elégségesnek tartja, ha a községi 
vagy törvényhatósági tisztviselők jogosit- 
tatnak fel az ellenőrzésre, s ezért a pénz­
ügyőröket mellőztctni kéri. Helfy Ig- 
nácz belátja az ellenőrzés szükségét, de 
azt hiszi, határozottan meg kell jelölni az 
ellenőrzési orgánumokat. E szakaszt a kellő 
szövegezés czéljából az adóügyi bizottság­
hoz kívánja utasittatni. A ház a pénzügy- 
miniszter felszólalására változatl inul elfo­
gadta a 12 szakaszt.

A 13. §. változatlanul elfogadtatott. A 
14. §-nál a pénzügyminiszter egy sajtóhi­
bára hivja fel a ház figyelmét. A szövege 
zésben ugyanis a 11. §. a 12. § helyett hi­
básan idéztetik, kéri e hibát kiigazittatni. 
E szakasz a sajtó-hiba kiigazításával elfo­
gadtatott.

A 15. §-nál, mely a bírságok különböző 
nemeiről intézkedik:

Szederkényi Nándor e szakasz azon 
pontját, mely szerint az is biintettetik, ki 
véletlenül otthon feledte vadászati jegyét 
méltánytalannak tartja, s azért ezen pont 
kihagyását indítványozza.

Várady Gábor visszaélések és kibúvó 
ajtók mellőzése tekintetéből a szakasz ere­
deti rendelkezését kéri fenntartatni. Ha 
valakinek szenvedélye a vadászás, az gon­
doskodjék arról, hogy jogosítványát ne 
feledje otthon.

Csanády Sándor úgy látja, hogy Várady 
Gábor elfeledte azon esetet, hogy ha valaki 
útközben vesztette el jogosítványát. (Nagy 
derültség.) Ilyen esetben valakit megbün­
tetni igazságtalanság.

Beöthy Algernon a szakasz azon részét, 
mely azt rendeli, hogy a vadász feltartóz­
tatható, az adóügyi bizottsághoz visszauta- 
sittatni kéri. Figyelmeztet arra, hogy a 
hajtóvadászatoknál az ily feltartóztatás a 
vadászatot elrontaná. Ha lehetséges, e te­
kintetben czélszerü intézkedést kér.

A ház ezen szakaszt Beöthy módosit- 
ványa értelmében újabbi szövegezés végett 
visszautasította az adóügyi bizottsághoz.

A 16. § -nál, melyben azon rendelkezés 
foglaltatik, hogy a jogosulatlan vadászo­
kat feljelentő a birság egyharmadában ré- 
szesittessék:

Szederkényi Nándor valóságos „vérdij“- 
nak tartja azon összeget, mely a közer­
kölcstelenséget fogja az országban előmoz­
dítani. Hivatkozik a Bachrendszer alatt 
érvényben állott hasonló intézkedésekre, 
melyeket a nemzet elitéit és az ellen mindig 
fölszólalt.

Móricz Pál figyelmeztet arra, hogy a 
nemzet törvényes képviselete által hozott 
törvényeket nem szabad az absolut redszer 
intézkedéseivel összehasonlítani. A con - 
trolit okvetlenül szükségesnek tartja s utal 
arra, hogy a mezei rendőrségi ügyekben 
hasonló rendelkezés létezik a csőszre 
nézve.

A „vérdijat“ oly üres frázisnak tartja, 
mely a vidéken megteszi ugyan a tempót, 
de a házat félrevezetni nem fogja. (Élénk 
helyeslés a középen.) Elfogadja az eredeti 
szerkezetet.

Patay István roszalását jelenti e sza­
kasz intézkedése ellen, különben is úgy 
látja, hogy ezen képviselőház nagyon 
Bach-szagu (Nagy derültség), s igen óhaj - 
taná, hogy az végre-valahára föloszlat- 
tassék.

Csiky Sándor végtelen elkeseredéssel 
kel ki ezen rendelkezés ellen, mely feldúlja 
a társodalom legszentebb kötelékeit, belo­
pódzik a család szentélyébe (Nagy derült­
ség) a mennyiben bünbért szavaz meg az 
árulónak, (Óriási derültség. Felkiáltások: 
Borzasztó!) Hivatkozik Verböczy hármas 
könyvének 5. czimére, mely azt mondja, 
hogy csak azon tötvóny érvényes, mely a 
nép érzelmeivel megegyeztethető. Sajnálja, 
hogy a jelenlegi többségnek balközépi tag­
jai nem tudakolták meg előbb választóik 
érzelmeit, (Móricz Pál közbekiált: Majd 
megtudakoljuk !) mielőtt a kormánypártba 
olvadtak. Pártolja Szederkényi mósosit- 
ványát.

Tisza László figyelmezteti a házat arra, 
hogy Csiky, e kiválókig 48-as, nem tndja, 
hogy a 48-iki törvények által az utasítási 
rendszer raegszüntettetett. Különben alig 
hiszi, hogy Cnky Yerbőezyben az általa 
idézett eszmét feltalálja.

Erre Csiky ingerülten a ház asztalához 
siet, hol a képviselők általános derültsége 
közben a törvénykönyvek közül egyet ma­
gával visz.

Tisza László folytatván beszédét kérdi, 
vájjon erkölcsösebb-e az, ha egy pár kraj- 
czár borravalóért a csősz minden embert 
hagy vadászni előre-hátra s ez által meg­
sérti a vagyon szentségét, a tulajdon sért­
hetetlenségét ? Nagyobb előmozditója-e 
ezen eshetőség az erkölcsi ségnek, mintha 
az, kit egy meghozott törvény erre meg­
bízott, a törvénybe ütköző tény felderíté­
sére segédkezet nyújt, hazafiul kötelessé­
gének teljesítése miatt bizonyos jutalom­
ban részesül. Meggyőződése szerint ezen 
második eset sokkal kevésbbé veszedelmes 
a közerkölcsiségre, mintha megeshetik az, 
hogy egy pár garas borravalóért mindenki 
vadászhat. Az eredeti szövegezés elfoga­
dását ajánlja. (Helyeslés.)

Paczolay János azt tartja, hogy ha Ver- 
bőczy szellemét idézi fel a ház, akkor ba­
josan lehet az adótörvényeket megszavaz­
ni, melyek Verböczy szellemével nincse­
nek összhangzásban. (Nagy derültség.)

Csiky Sándor a ház derültsége által ki­
sérve visszateszi a ház asztaláról elvett tör­
vénykönyvet s egy másikat visz el.

Gaál Mihály panaszkodik a fölött, hogy 
a jegyzők igazságtalanok a szélsőbal iránt, 
a mennyiben az onnan szólókat nem hívják 
fel szólásra; azért egy külön szélsőbal! 
jegyzőt kér választatni.

Elnök elismeri, hogy most tévedés tör­
tént, mert Paczolay helyén Gaalnak kel­
lett volna szólnia, különben azt hiszi, hogy 
a szélsőbalon ülők nem szólhatnak arról, 
mintha nem elégszer szóllittatnának fel a 
beszédre.

Wächter Frigyes jegyző visszautasítja 
Gaál vádját, kijelentvén, hogy felhívta 
Gaált Móricz után a szólásra, mit azonban 
az valószínűleg nem hallott meg.

Gaál Mihály kijelenti, hogy Wächtert 
személyesen nem érinté s a jegyzőknek 
eljárásáról csak átalánosságban szólt.

Körmendy Sándor indítványozza, ezen 
birság hogy azon község jótékony intéz­
ményeit illesse, melynek határában az il­
lető incgbirságoltatott.

Széli Kálmán pénzügyminiszter teljesen 
osztja a Móricz Pál, Tisza László és Paczo­
lay János által fölhozottakat, s csak azért 
szólal fel, hogy azon intézkedés, mely sze­
rint a feljelentő a birság egy részben ré­
szesül, benne van a világ minden törvé­
nyeiben, s azért mégis soha senkinek sem 
jutott az eszébe, hogy ebben a közérzület 
felháborodását és az erkölcsi érzet inegsér- 
sértését lássa. (Helyeslés.)

Madarász József a közerkölcstelenség 
terjesztését látja abban, hogy h i a bir­
ságban azok is jutalmaztatnak, kik a fel­
jelentés által csak hivatalos kötelességeiket 
teljesitik. Móricz azon állítása ellenében, 
ki a vérdijat oly üres frázisnak tartja, 
mely a vidéken megteszi a tempót, de a 
házat félrevezetni nem fogja. Szóló c te­
kintetben hivatkozik a választók uagy zö­
mére, kik minden bizonynyal megczáfolnák 
Móricz állítását, mert a magyar néptől nem 
lehet a józan észt megtagadni, tehát jogosan 
nem állíthatja Móricz azt, hogy a tudatlan 
néppel elhitethetik azt, mit a házzal nem 
lehet elhitetni. Pártolja Szederkényi mó­
dos it vány át.

Zsedényi Ede tagadja Madarász azon 
állítását, mintha e szakasz azon része, mely 
a feljelentőnek a birság egy harmadát biz­
tosítja — a közerkölcstelenségre vezetne. 
(Helyeslés.)

Dobay Antal Móricznak azon állítására, 
hogy a nép nem tudatlan, mutatja a szélső­
oldali képviselők minoritása, megjegyzi, 
hogy Móricz csak azon népet ismeri, mely 
által megválasztatott, s ha Móricz onnan 
méri a nép képzettségét, akkor szóló iga­
zat ad neki.

Várady Gábor nem fogadhatja el argu­
mentumul azt, hogy mi vétetett át a Bacli- 
rendszerből, mert itt csak az a kérdés, hogy 
czélszerü-e valamely törvény akár ellen­
ségtől, akár jó baráttól származik, (He­
lyeslés) ha czélszerii, akkor elfogadja, ha 
pedig rósz, akkor visszautasítja. Pártolja 
az eredeti szerkezetet.

Helfy Ignácz tiltakozik azon eljárás el­
len, hogy valaki a választók fölött pálezát 
törjön, mert a nép iránt mindenki tiszte­
lettel tartozik, mint a képviselő-testület 
kutforrása iránt.

Németh Albert Szederkényi módosit- 
ványát pártolja. Szóló nem tartja a képi- 
selői pajtássággal összeférőnek azt, hogy 
Móricz Szederkényi módositványa ellen 
oly modorban kelt ki, a mint azt tette. 
Az előadó majd elmondotta volna észre­
vételeit, és a ház többsége elvetette volna 
a beterjesztett módositványt.

Elnök kéri a házat, hogy e kérdést, mely 
nem tartozik a most tanácskozás alatt levő 
tárgyhoz, fejezze be. (Általános helyeslés.)

Csernátony Lajos: Bocsánatot kérek t. 
elnök úrtól, de én kénytelen vagyok pár 
szót mondani arra, a mit Németh Albert t. 
képviselő ur említett, s a mivel én tökéle­
tesen egyetértek.

Szederkényi Nándor (közbeszól): De nem 
követi!

Csernátony Lajos: De követem, ha nem 
provocáltatom, hanem ha provocáltatom, 
akkor nem követem. Ez természetes.

Én is azt tartom, hogy akár az előt­
tem szólott képviselő ur szavát használva : 
a képviselők közti jó pajtásság szempontjá­
ból, akar a mint én formulázom a parlament 
tagjait megillető egymás megbecsülése 
szempontjából, bár mily párthoz tartoz­
zunk is, kell, hogy a különben jogos és a 
kellő perezben visszatart hatatlan szenve­
dély is bizonyos határokat ismerjen az 
ember meggyőződésének nyilatkozataiban. 
De hogyha önök maguknak szabadságot 
vesznek, mindegyre a legélesebb kifejezé 
seket használni, ha, mint t. képviselőtár­
saink egyike a szélsőbaloldalon, más képvi­
selőket a ház ezen vagy a másik oldalán 
ülőket úgy kívánják feltüntetni, minta kik 
a népre ráfogják, hogy az tudatlan : meg­
bocsássanak, hanem akkor igen nagy ke­
resztényi szolidság kell ahhoz, hogy az em­
ber minden alkalommal azt mondja önök­
ről, hogy nem tudják, vagy nem akarják 
tudni, mit fejeztek ki, és nem kell az ilye­
nekre felelnünk.

Maradjunk meg minden oldalról — én 
is szivemből óhajtom — maradjunk me» 
az egymás elleni harezban a lovaglássá» 
határai közt. Meg lehet e határokat tarta° 
ni; (Fölkiáltások: mint az „Ellenőr!“-) az 
„Ellenőr“ is megtartja. (Éllenmondás a 
szélső baloldalon.) Néha hetek, hónapok 
alatt egy hangot sem szól önök ellen, és ha

democratiát, a nép 
szivén hordja, ily 
kaszt-különbséget fog felállítani.

azután egyszer megszólal, akkor önök jaj­
gatnak, az igaz. (Élénk derültség a közé­
pen. Felkiáltások a szélső baloldalon: De­
hogy jajgatuilk ! Ellenkezőleg: kaczagunk!) 
és megbotránkoznak azon, hogy az „El­
lenőr,“ vagy mi itt a házban önök ellené­
ben élesen nyilatkozunk.

Elnök: Kérem a képviselő urat, inéltóz- 
tassék a tanácskozás alatt levő tárgynál 
maradni.

Csernátony Lajos: Mindezek után is­
métlem, hogy teljesen helyeslem a Németh 
Albert képv. ur által mondottakat, és biz­
tosítva lehet róla, hogy ha az ő részükről 
megtartatik a kellő határ, amint ő óhajtja, 
részünkről is meg fog tartatni. Egyébiránt 
en Szederkényi képviselő ur módositvá- 
nyát nem pártolom.

A ház elvetvén a beadott módositvá- 
nyo Nit, a 16. §-t változatlanul elfogadta.

A 17. és 18. §§-okhoz Lázár Ádám 
tesz módosításokat, mi azonban nem véte­
tett figyelembe, s az eredeti szakaszok vál­
tozatlanul elfogadtatnak.

A II. fejezet czimének, mely a vadá­
szaton használható fegyverek megadózta­
tásáról szól,

Irányi Dániel kijelenti, hogy ezen feje­
zetet nem fogadhatja el s a következő el- 
leninditványt nyújtja be:

„Mellőzvén a vadászfegyverek meg­
adóztatását, a képviselőház felhívja a pénz­
ügyminisztert, hogy a mennyiben az em­
lített adóból remélt jövedelemre a kincs­
tárnak múlhatatlan szüksége lenne, azt a 
cseléd tartási stb. szóló törvényjavaslatban 
érintetteken kívül más fényűzés! tárgy 
vagy tárgyak megadóztatása által pótolja, 
e végett a most említett törvényjavaslatot 
kiegészítvén“.

Ezen indítványban névszerint azért 
nem jelölte ki a czimeradót szóló, mert 
szabadságára kívánta hagyni a pénzügy­
miniszternek; hogy akár ezt, akár egy en­
nél ezélszerübb fényűzés! tárgyat vessen 
adó alá, és e végett az említett törvény- 
javaslatot átdolgozván, ily alakban nyújtsa 
azt be.

Schwartz Gyula csudálkozik azon, ho­
gyan tehet Irányi, ki a jogegyenlőséget a 

zy be forrását annyira 
indítványt. Hisz ez 

Ez tisz­
tán mutatja azt, hogy mennyire ártalmas 
Magyarország viszonyait a külföld viszo­
nyaival összezavarni. Pártolja az eredeti 
szerkezetet. (Helyes’és).

Széli Kálmán pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy a czimeradó nem fér össze a 
szabadéivüséggel. Il i Irányi a czimeradót 
mint luxusadót kívánja behozni, arra vo­
natkozólag csak azon észrevételt teszi, 
hogy szóló a mellett van, hogy ott, hol in­
dokolva van, leginkább azon morális hatás­
nál fogva, melylyel ezen adónem behoza­
tala bir; luxusadók hozassanak be, és épen 
azért a kocsikra, a kocsilovakra és férfi­
cselédekre vonatkozó adójavaslatot is elfo­
gadta. Ajánlja a II. fejezet elfogadását. 
(Helyeslés.)

A ház Irányi indítványát elvetvén, a 
II. fejezet czimét változatlanul elfogadta.

A 19-dik §-náí, mely a lőfegyverek 
megadóztatásáról szol, Mocsáry L fos 
a lőfegyverek megadóztatása helyett a lő­
port kívánja megadóztatni, s egyúttal kérdi 
a pénzügyminisztert, minő állapotban van 
a lőporkezelés ? Széli Kálmán pénzügy- 
miniszter azt válaszolja, hogy a lőporgyár­
tás a közös hadügyminisztériumnak bevé­
telei közt fordul elő, és a közös bevételek­
nél vétetik számba, miből a megfelelő per- 
czeniuatió Magyarország előnyére könv- 
veltetik el.

Ezután a 19. §. valamint a 20—22-dik 
§§-ok változatlanul elfogadtattak.

A 23. §-nál, mely az állam törvény­
hatósági csend- és rendőrök, lőfegyverei­
nek adómentességéről szól, Kasper Mi­
hály az adómentességet a „városi és 
községi“ rendőrökre is kiakarja terjesz­
tetni. Széli Kálmán pénzügyminiszter 
elfogadja Kasper módositványát, de sza- 
batosabb értelmezés végett csakis a ren­
desen felfogadott városi és községi rend­
őrökre kívánja ki terjesztetni.

A ház Kasper indítványát a pénzügy­
miniszter hozzátételével rövid vita után 
elfogadta.

A 24. §-nal, mely az adóköteles lőfegy­
vernek az adó alóli eltitkolásának bírságo­
lását szabályozza, Radocza Janos indít­
ványozza, hogy a családi ereklyeként tar­
tott azon lőfegyverek is vettessenek birság 
alá, melyek vadászatra használtatnak.

A ház a 24. §-t Radocza módosításával 
elfogadta.

A 25 — 28. §§-ok változatlanul elfogad 
tatnak.

Elnök jelenti, hogy e törvényjavaslat 
harmadszori fölolvasása addig nem tűzhető 
ki napirendre, mig a ház az adóügyi bizott­
ságnak a hozzá visszautasított 9., 11. §§-ok 
tárgyában beadandó jelentését nem tár­
gyalta.

Ezzel az ülés 2 óra után véget ért.

Nemzeti színházi bérletek.
Az „álhirek elenyésztetésére“ kikül­

dött miniszteri biztos, báró Podmaniczky 
Frigyes ur úgy látszik nem tudja elenyész- 
tetni a nemzeti színház igazgatását jellem­
ző álhireket, sőt arról a szomorú valóság­
ról kell meggyőződnie, hogy a nagy kö­
zönség már az ő nevét sem tartj i elég 
biztosítéknak arra, hogy a nemzeti színház 
igazgatósági rendszere,vagy nyíltan mondva 
igazgatói személyzete, változni fog. Ha a 
kormány delegátusai oly szépen el tudtak 
simítani az Orczy régim botrányait, menv- 
nyivel könnyebben sikerülhet az a jelen­
leginél, a hol botrányról nem,csupán botrá­
nyos hibákról és mulasztásokról lehet szó. 
Ezt a közönség tapasztalásból tudja, s e 
bizalmatlanságának nyílt kifejezést ád a 
színházi bérletekben.

A bérletek be vannak fejezve, s az 
eredmény fényesen igazolja a mi álláspon­
tunkat, melyet a nemzeti színház pénzügyi 
és művészeti bajaival szemben elfoglaltunk. 
Azonban nincs okunk örülni ez elégtétel­
nek, mert a Nemzeti színház a vesztes. 
A páholybérlők demonstrative visszavo­
nulnak a bérlettől. Tizenöt elsőrangú, tiz 
másodrangu páholy maradt bérletlenül, 
és a zártszék bérlők egy-két kivétellel 
mind elmaradtak. — Áz idei és tava­
lyi bérletek közt 30,000 forintnál na­
gyobb a differentia. De ha a közönség nem
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bérel, fizetni fog az ország. Hisz a kor­
mánynak nincs más czélja, mint az álhire- 
ket, melyeket a sajtó napfényre hozott, ü 
tout prix elenyésztetni. Ha ez a dementi 
belekerül az országnak 80,000 forintjába, 
ez még mehet, dobb mint ha háromszor 
annyiba került volna.

Mit mondanak erre a bérleti ered­
ményre a színházi officiózusok ? — Mélyen 
hallgatnak a sajtóban, — magán körökben 
azonban terjesztik, hogy nagy a pénzszük­
ség, s ez az oka a bérletek sovány eredmé­
nyének. Valószínű, hogy ez az argumen­
tum azóta már Tisza Kálmán belügymi­
niszter ur füléhez is eljutott.

Vannak a kik szeretnék a dolgot olyan 
alakban föltüntetni, mintha a páholybérlők 
elmaradásában a kaszinó demonstrálna 
azért, mert nem belőle van az intendáns. 
Mind a két magyarázat hamis és alap­
talan.

Az első hamis azért, mert gróf K á- 
r o lyi < iyörgy, gróf Lónyay Menyhért, 
kik közül az első a színház megnyitása, az 
utóbbi busz év óta rendes páholybérlő, s 
rajtuk kívül több tekintélyes four, a ki nem 
jár a kaszinóba a ballett-kérdések fölött 
politizálni, s végre több gazdag ember és 
képviselő (mint Steiger Gyula, Móricz 
Pál) nem a súlyos pénzügyi viszonyok 
miatt nem bérelnek, s nem is tekintik az 
intendáns! kérdést kaszinói kérdésnek. — 
„Nem akarjuk az unalmat kibérelni,“ — 
ezt hallottuk tőlük, s kérjük a miniszteri 
biztos urat, ne méltóztassék ezt „álhitnek“ 
tekinteni. Annak következménye ez a de­
monstrativ elmaradás, a mit Beöthy Ákos 
az országgyűlésen a színházról kimondott, 
s melyet nem kaszinói szemekkel vett 
észre, s a mit mi az anyagi és művészeti 
deticzit magyarázatára lapunkban kifejez­
tünk. Megmondtuk, hogy „ha valamely 
vendéglő, melyben évek óta rósz ételeket 
adnak, megriasztja vendégeit, — az már a 
régi firmával akkor sem tud közön­
séget hódítani, ha jó konyhát tart.“

Az országos zene-akadémia.
Liszt Ferencznek az országos zeneaka- 

dámia elnökévé lett kineveztetése óta ez 
ügyben lényeges változás állott be. A 
„Zenészen lapok“ melynek szerkesztője id. 
Ábrányi Kornél a legilletékesebb forrásból 
meríti ez ügyben értesüléseit, ma megje­
lent számában érdekes részleteket hoz kü­
lönösen Liszt Ferencz i itentióira s az 
elnökség elvállalásához kötött feltéte­
leire vonatkozólag, mely intentiók és fel­
tételek kétségkívül a közoktatásügyi mi­
niszter által is tekintetbe fognak vétetni.

Midőn az akadémiának három éven át 
tartott különböző pházisai — írja a Z. L. 
— s az országgyűlésnek legutóbbi 21,000 
Írtban megállapított költségvetési meg­
szavazása s végre a múlt év őszén egybe­
hívott szervező szakbizottság munkálata 
után s alapján, Liszt F. fölkéretett a kul­
tuszminiszter által határozó véleményének 
kinyilvánítására: Liszt egy perczig sem 
habozott kijelenteni, hogy a fennálló szini- 
képezdei viszonyok s annak folyó országos 
subventiójn mellett, a zeneakadémia felál— 
litá.-ára tulajdonképen fennmaradó 12,000 
írttal sem nem tartja lehetségesnek az 
akadémia széles mérvű tervezetének életbe- 
léptethetését, sem állásánál, s elvállalandó 
felelőségénél fogva a legjobb akarattal sem 
adhatná oda nevét egy oly orsz. művészeti 
vállalathoz, melynek óhajtott sikeréről (a 
kiszabott határok közt) előre meggyőződve 
nem lehet. — Ha az ügy élire áll s nevét 
hozza kapcsolatba annak elvárható sikeres 
m üköd hetesé vei: akkor csak az lehet leg­
főbb óhajtása, hogy az egy pár év alatt 
biztosan be is következzék.

Az elnökségi tiszt elvállalásához tehát 
azt a föltételt kötötte, hogy hagyassák meg 
a sziniképezde eddigi működési körével és 
budgetével s továbbra is szolgálja ameny- 
nyire csak képes, a nemzeti színház érde­
keit, s mindaddig, inig az ország ereszben 
másként óhajt intézkedni. Az orsz. zene- 
akadémia pedig, mint attól egészen külön 
álló s független műintézet szerveztessék 
még pedig oly alakban, hogy az ne a kö­
zépszerűségig javadalmazott tanári állo­
mások s mindenféle aspiratiok gvupontja 
legyen, hanem legyen egy a szó szoros ér­
telmében magasabb tudományos zenemű­
vészeti akadémia, mely működésének len­
dületességével képes legyen a tán az or­
szág minden más zenernüintézetére kiható 
s felfokozó hatást gyakorolni. E czélnak a 
külföld és a haza kiváló művészei megnye­
rését hozta javaslatba s egyelőre csak hét 
osztály életbeléptetését ajánlotta a minisz­
ternek, melyekben a következő tantárgyak 
lennének képviselve: 1) a magasabb zon­
goraművészet, (mely osztály legfőbb veze­
tését ő maga vállalja el) 2) A harmónia és 
zeneszerzés. 3) Az ellenpontozat; (contra- 
punct) 4) az egyházi zene s ezzel kapcso­
latban a magasabb kariskolázat. 5) A ma­
gyar zene mint sajátlagos válfajnak tudo­
mányos elemzése; 6.) A hangszerelés tu­
dománya s 7.) A zenészeti történet és acst- 
h etika.

Az itt elsorolt tantárgyak előadására 
a külföldi művészek közül Büloiv-t és 
W i 11 e t, (a Cecilia egylet elnökét s a 
regensburgi „Musica sacra“ czimü 
szaklap szerkesztőjét) a hazaiak közül 
pedig Erkel Ferenczet, Volkmann 
Róbertét, Richter Jánost s id. 
Ábrányi Kornélt hozta javaslatba a 
miniszternek.

Ha a kultuszminiszter, ebbeli nézeteit 
s ajánlatait elfogadja: az esetben még ez 
év őszén késznek nyilatkozott ez irányú 
működését megkezdeni. Ellenkező esetben 
szabad kezet engedett a miniszternek (neve 
s befolyása mellőzesével) az akadémiának 
inas alapon s más irányú szervezésére.

íme ez a tényállás egész valósága és 
hitelességében, mire nézve a végleges eldön­
tés a kultuszminiszter határozatától fúvó-.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— Április 7-kén. —

Fi 1 n ö k Kát h Károly bejelenti, hogy 
a megürült tanácsnoki állomásra három 
pályázat adatott be; Andreanszky Zsig- 
mond, Viola Imre és Barna Zsigmond. A 
tanács következő rendben jelölte ki a pá­
lyázókat; I. Barna Zs., II. Andreanszky 
ás., III. Viola Imre. A választás holnap

3—5-ig történik, a szavazatok a gyűlés fo­
lyama alatt szedetnek be.

Következett Steiger Gy. indítványa a 
budapest-zimonyi vasút kiépítése tárgyá­
ban. Steiger indítványa indokolásában”ha- 
zai vasutainkrol azt mondja, hogy azok 
mintegy rendszeresen mellőzték a főváros 
kereskedelmi s ipar érdekeit: ezek felvi­
rágzását csakis a kelet felé megnyílt egye­
nes közlekedés lesz képes előmozdítani. A 
pályának kiépittetését az államnak kell 
eszközölni. A vaoutterv minélelőbbi kivi­
tele iránt egy 5 — 7 tagú küldöttséget ki 
ván alakíttatni, mely az illető minisztéri­
umoknál lépéseket tegyen, hogy a buda- 
pest-zimonyi vasút építése iránti előmun­
kálatok, ha lehet, az országgyűlésnek még 
a jelen ülésszakában kezdessenek meg.

A közgyűlés azt nagy többséggel elfo­
gadta. A kormányhoz küldendő bizottsági 
tagok a következők: Havas, Fuchs, Ve- 
csey, Schleuch, Stangl, Mendl, Haris.

Steiger Gy. felkéri Ráth főpolgármes­
tert, miszerint ő ezen vasút ügyében sze­
mélyesen is érintkeznék a kormánynyal. 
Elnök líáth K. megígéri közbenjárását.

A javadalmi díjjegyzék tárgyában a 
belügyminisztertől leirt II-dik rendeletre 
vonatkozó tanácsi vélemény, mely a kö­
zönség előtt is már ismeretes, elfogadta­
tott, Zmeskál azon indítványa ellenében, 
hogy e kérdésben az országgyűléshez for­
duljon a város.

Hoffmann Pál elfogadja a tanács 
véleményét, kívánja, hogy a kormány egy 
közigazgatási törvényszéket állítson fel, 
mely a kormány s a hatóságok közti fél­
reértéseket s nézetkülönbségeket kiegyen­
lítse.

A mi Rosenfeld Adolf bérlő folyamod­
ványát illeti, azt a közgyűlés a tanács in­
dítványára elutasította. Az ital regale di­
jak szabályozása tárgyában a tanács elő­
terjeszti, hogy a dijak a vámoknál szedes­
senek be; és miután az előirányzott rega- 
le-jövedelem az idei költségvetésben már 
benn van, ez évben az eddigi scála tartat!k 
meg. A közgyűlés elfogadja a tanácsi elő­
terjesztést.

Lies vége 8 órakor. Holnap a közgyű­
lés folytattatik.

Újdonságok.
Budapest, április 7.

Hivatalos. A7neveztettek: Bertie Ferencz II. 
osztályú számtisztté a pénzügyminisztériumhoz : 
— Orel Géza irodatisztté a kincstári jogügyek 
igazgatóságához; — Kottlár Pál I. ' osztályú 
felügyelővé a lipótvári országos fegyintézethez.

Páli/ázatok: bírósági végrehajtói állás a 
beregszászi törvényszékhez; — Írnok i állás az 
esztergomi törvényszéknél: — joggyakornoki 
állomás a karczagi törvényszéknél: — hivatal­
szolgai állomás a kaposvári törvszéknél.

Trefort Ágost vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, mint a „Jelenkor“-ban olvassuk, 
hétfőn Esztergomba rándult a bibornok- 
érsek meglátogatására. A miniszter társa­
ságában utazott Dulanazky Sándor cziin- 
zttes,püspök s miniszteri tanácsos is. Tre­
fort Ágost hosszabb ideig értekezett a her- 
czegprimással, azután fogadta az egyes 
tisztelgőket, s tantestületeket. Ugyanek­
kor a bibornok-érsek bemutatta a minisz­
ternek Paczka Ferencz genialis ifjú festészt 
s Beszédes Sándor ottani kitűnő fényké­
pészt és annak legújabb találmányát.

Horn államtitkár ur arról értesít bennün 
két, hogy nem áll az, mintha ő a Centrale 
alapítója lett volna, mert csak hónapokkal 
e társaság megalakulása után lépett be az 
igazgatótanácsba. Azt liiszszük egyébiránt, 
hogy nem is oly fontos dolog az, ha épen 
alá irta-e Horn ur az alapszabályoknak a 
bemutatási záradékkal való ellátását kérel­
mező beadványt, vagy nem. A fődolog az, 
hogy ki valamely vállalatnak szellemi al­
kotója és vezetője. Egyúttal megemlíti az 
államtitkár ur, hogy nem ő adta ki a Mer­
kantile concessióját, mert az már régebben 
ki volt adva, mit is azon megjegyzéssel 
veszünk tudomásul, hogy a kormány sze­
repe a statútumok jóváhagyásával koránt­
sem végződik be, sőt a legnagyobb figyel­
met kell fordítani mindazon momentu­
mokra, melyeket a miniszter úrhoz intézett 
interpellationkban kiemeltünk. Hogy Horn 
ur Kunossynak rokona, azt oly egyéntől 
hallottuk, ki mindig igazat szokott mon­
dani, a geneologia tanulmányozása külön­
ben nem szenvedélyünk. Ha e magában ir­
releváns dologban félreértés forog fenn, — 
mit Horn ur nyilatkozata után kétségbe 
nem vonunk — arra talán az említett név 
gyakorisága szolgáltathatott alkalmat.

A mi lapunk e heti keddi és mai (csütör­
töki) számában napirenden van, a köz- 
igazgatási bíráskodás kérdése. 
Kedves kollegánk a „H o n“: „a mi 
nincs a napirenden“ czimmel szinte vezér- 
czikket közöl. Csakhogy az eszmék saját- 
szerű metempsychosisánál fogva e czikkbe 
lapunknak s a „Pester Lloyd“-nak hason- 
tárgyu két czikkéből vándoroltak át az 
adatok es részben eszmék — a forrás meg­
nevezése nélkül — a mi a ,,Hon“-nál ugyan 
lehet napirenden, de azért egyáltalán nin­
csen rendjén.

Blaháné asszonytól a következő sorokat 
vettük: „lisztéit szerkesztő ur! Becses 
lapjában jelent meg azon közlemény, me­
lyet a többi lapok is átvettek, mintha én a 
Mignon szerepét átvettem volna és már be is 
tanulom. Minthogy e kir teljesen valótlan 
es nekem cszemagaban sincsen az említett 
szerepet átvenni vagy betanulni, kérem 
tisztelt szerkesztő urat, hogy ezen hirt al­
kalmilag helyre igazítsa. Őszinte tisztelője: 
Blaháné Luiza.“ Örvendünk, hogy 
hírünket helyre igazíthatjuk, s szívesen 
elhiszszük Blaliáné asszonynak, hogy neki 
Mignon szerepét betanulni esze-ágában 
sincsen. Hogy azonban az általunk közjött 
hírnek, ha nem is Blaháné, hanem a szín­
házi igazgatóság részéről komoly alapja 
volt, azt világosan igazolják a színházi 
ügyekben jól értesült „Fővárosi Lapok“ 
mai számának következő sorai: „Blaháné 
asszony, kir szerint, Hauk k. a. távozása 
után Mignon czimszerepében fog tenni kí­
sérletet. Egy pár lap már előre hibáztatja 
e lépését. Pedig minden jó törekvést meg­
illetne annyi figyelem, hogy legalább is 
várnák be az eredményt, annyival inkább, 
mert Blaháné asszony a „Fekete domino“ 
czimszerepét sem siker nélkül énekelte.“
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A nemzeti színház udvarán ma rettenetes 
„fólszaladas“ tamadt. Láttak egy embert 
a ki hátán czipeli a sugó-lyukat, s egye­
nes szándékot mutat kivinni azt a színház 
épületéből. Némelyek ebből az első ijedt­
ség pillanatában azt következtették, hogy 
a miniszteri biztos erélyes rendszabályok­
hoz készül nyúlni s a szerep megtanulás 
biztosítására száműzi a színpadról a sirá­
lyukat, természetesen a súgóval együtt. A 
páni félelem azonban nem tartott sokáig, 
mert nem sokára kiderült, hogy a sugó- 
lyukat azon czólból szállítják el a színház 
épületéből, hogy estvére nagyobb alakban 
hozzák vissza. Mert az eddigi sugólyuknak 
nem volt elég jó akustikája.

A tavaszi hadgyakorlatokra, kir szerint, 
felsőbb rendeletre ép úgy behívatnak a 
tartalékosok, mint eddig az őszi gyakor­
latokra ; egy résznek már májusban kell 
beállitni. A kik a tavaszi gyakorlatokon 
részt vesznek, az őszi gyakorlatokról el­
maradnak.

Hymen. Trsztyánszky Károly igazság- 
ügyminiszteri számtiszt s a „Nép kertésze“ 
szerkesztője közelebb jegyezte el a bájos 
Windt Emília kisasszonyt Iglón.

Embervásárra rándult egy nagyváradi 
asszony Debreczenbe. Csinos leányt vitt 
magával, de nem találván hirtelen vevőre, 
ott időzése alatt elfogatott az áruval 
együtt.

Lábtörés, melynek óralopás a következ­
ménye. Elts Károly a városi vigardában 
szolgálatban alkalmazott fiatal ember, a 
lépcsőkön elcsúszván, lábát törte. Két ba­
rátja kocsiban kórházba szálliták, itt azon­
ban a Iá bátort észrevette, hogy órája el­
tűnt zsebéből. Ebből aztán zenebona tá­
madt a három barát között, Eltsnek a ko­
csiban mellette ülőre volt gyanúja, ki meg­
vizsgáltatott, úgy a kocsis mellett ülő má­
sik is; az óra azonban véletlenül egyiknél 
sem találtatott.

Hugo Viktornak „egy katonáért“ irt fel­
szólalása nem hangzott el a pusztában. 
Blanc ugyanis, ki a fegyelmet sértette meg 
súlyosan, nem fog kivégeztetni. Büntetése 
tiz évi fogságra enyhittetett.

Lateau Lujzája Ausztriának is van, csak­
hogy nem oly hangzatos nevű. Pschera 
Francziskának hívják ; Scheibenradischban 
(Csehország) lakik. S egy pásztornak 27 
éves leánya. Az egész környéken nagy jám­
borság hírében áll már jó ideje. Közelebb 
elterjedt róla a hír, hogy testén viseli 
az Isten-ember sebeinek nyomait, melyek 
időközönként vérzenek. A nép erre a hírre 
tömegesen járt hozzá búcsúra. A kerületi 
orvos is meglátogatván őt, jelentéséből kö­
zöljük a következőket: A leányt hófehér 
ruhába öltözve, tiszta szobában, az ágvon 
feküdve találtam. Kezében olvasó volt és 
imakönyv; mellette több szent kép. Az 
ágygyal szemben kis oltár van, melyen a 
szent szűz szobra áll, kinek mindkét ol­
dalról hosszan szép szőke hajfonat csügg, 
melyek Pschera Francziska fejéről valók. 
A leány arcza feltűnően halvány, szemei 
beesettek, arczkifejezése fájdalmas, teste 
igen lesoványodott, ereje nagyon hanyat­
lott, ér verése IOO-011 felüli, mely utóbbi 
körülmény nagymérvű lázról tesz tanúsá­
got. A beteg 14 nap óta csak vizen s ke­
nyerén él. Mindkét tenyerén borsó nagy­
ságú részben megkeményedett bőrküteg 
van. A baltenyér sebének körülcte piros s 
gyuladásban van. Hasonló jelenségek van­
nak a lábfejeken is. A mell balrészén szin­
tén van seb; mely 4—5 hét óta vérzik 
a pénteki napokon. Ezeket hallotta az or­
vos. O legmagasabb fokú hysteriát lát a 
dologban, mely vallási rajongással, s exta- 
sissal van párosulva. A sebhelyek mester­
ségesen s csak a bőr felületén vannak elő­
idézve. A leány még eddig fel nem fede­
zett gazemberek jövedelem forrását képezi. 
A bucsujarások, melyek pénzt s más nemű 
adományokat jövedelmeztek a stigmatisált 
leány, illetőleg a testkufárok részére, már 
beszüntettek. Az ügy az államügyész s a 
orvosrendőrség kezében van. Ezzel előad­
tuk mindazt, a mit az uj tüneményről tu­
dunk, s a mi épen elég, hogy Lonkay An­
tal ur sajtó alá rendezze „A stigmatizált 
Pshera Francziska“ csudáját, miként azt 
Lateau Luizával tette.

Hasonló okból. Szmolek Antonia cseléd 
a vigutezni 6-ik szám alatti házban, kinek 
T. I. kézbesítővel szomorú következésü 
viszonya volt, e feletti kétségbeesésében 
karjanak ereit felmetszé, azonban még jó­
kor észrevétetvén, a kórházba szállíttatott. 
A szerencsétlennek hasonló okból ez már 
második öngyikossági kísérlete.

Párbaj és még valami. Sebestyén Endre, 
Trinkl Kálmán, Leitner Ferencz és Szi- 
getliy Gyula urak kijelentik, hogy a II i ndy 
Géza és Csipkay István urak között fenn­
forgóit ügy lovaglás utón kiegyenlittetett. 
Nincs-e ezen nyilatkozattal összeköttetés­
ben az a másik hir, melynek rövid kivonata 
a következő : Van a fővárosban egy fiatal 
ember, ^ kinek egyik fivére h i r 1 a p i r ó, 
másik fivéré hivatalnok. A fiatal embert 
kihívták kard párbajra, melyben könnyű 
sérülést kapott. Mikor a helyszínről a 
győző (akinek a fivére nem h i r 1 a p i r ó, 
nem is hivatalnok, vagy tán fivére sincs) s 
egyik segéde visszatért, a legyőzött két 
fivéré mar várták őket s kérdezték az ered­
ményt. Azok megmondták az érdekelt 
rokonoknak, hogy fivérük csak jelentékte­
len vágást kapott. Erre a vízzé nem vál­
ható ver felpezsdült s a testvérek bottal 
támadtak parbaj által kibékült felekre. Az 
egyik nehány- ütleggel megfutott; a má­
sikat összeverték. A párbajban megsérült 
sétál ; a győző fekszik. Ez aztán lovagias­
ság és nemes férfias eljárás !

A budapesti, ferenezvárosi soroksári ut- 
czaban levő magyar királyi dohánygyárnál 
a gyártási helyiségek szaporítása czéljából 
az ev folytán egy igazgatási épületnek 
ujonati építését, valamint a meglevő laká­
sok es irodáknak gyártási helyiségekké 
leendő atalakitasat határozta el a minisz 
terium es erre nézve a tervek a napokban 
küldettek le a főváros hatóságának.

Rendőri hírek. Elcsípett szökevény. Mol­
nár Janos kolozsvári születésű 25 éves 
urasági szolga f. hó 4. a pestvidéki törvény­
szék börtönéből, hova csalás és lopás ré 
vén jutott, a börtön szellőztetése alatt el­
illant. De nem sokáig élvezhette a imádott 
szabadságot, mert tegnap este balsorsa a

Józsefvárosban egy kávémérésben ugyan­
azon rendőrrel hozta össze, ki először tar­
toztatta le, ki Molnárt felismervén, nyakon 
csipte és elfogta. Elgázolás, Kazoki Lé­
nán! olaszországi születésű, 33 éves kőmű­
ves legény, in- reggeli 7 órakor az akade- 
miapalota előtt Orbán Gáborné tejárus 
kocsija által elgázoltatok. Orbánné, ki vi­
gyázatlan sebes hajtása miatt okolható, be­
fogatott. Kazoki súlyos sebei' folytán kór­
házba szállíttatott.

Helyi hírek.
A pesti közúti vaspálya engedélyt kért a 

várostól egy a külső nádor-utezán az uj 
épülettől a Margithidig vezetendő közúti 
vágányra, hogy azután így a liidon át a 
budai vasúttal való összeköttetést helyre­
állíthassa. Az e tárgyban a fővárosi ható­
ság részéről kiküldött vegyes'bizottság az 
uj vágányt megadatni javasolja azon felté­
tel mellett, hogy a pesti közúti vaspálya 
társaság előbb a margithidi vágányra az 
engedélyt megszerezze.

Nagyszerű épület. Az osztrák államvasut 
uj indóházának tervrajzát az államvasuti- 
társ. tegnap nyujtá be a városnál, hogy 
arra építési engedélyt kapjon. Ez épület a 
főváros, sőt mondhatjuk az egész ország 
egyik legnagyszerűbb épülete lesz, költsé­
gei nem kevesebb, mint négy'millióra van­
nak előirányozva.

Szabad dunai fürdők. Weisz B. F. városi 
bizottsági tag már régebben indítványozta, 
hogy a szegény sorsú lakosság részére léte­
sítsenek ingyenes fürdőket a Dunán. A 
partügyi bizottság tárgyalta az indítványt; 
felhozatott, hogy a Duna áramlata igen 
erős lévén, szilárd fürdőhelyeket kell épí­
teni, továbbá, hogy a szabályozási munkák 
miatt a várostól csak tetemes távolságban 
lehetne e fürdőket építeni s ez ok miatt 
az indítvány keresztülvitele nehézségekkel 
járna; különben sem igen sürgős, mert a 
budai ásványvizekben 2—2 krért füiödlie- 
tik meg a szegény ember. Az indítványozó 
ki a tanácskozáson jelen volt, csatlakozott 
e nézethez.

A kerepes-ut i temetőben a rendelkezésre 
állott sírboltok legnagyobb része már el 
van foglalva ; a tanács azt határozta tehát, 
hogy 20 nagyobb és 20 kisebb sírboltot 
fog ásatni, egyúttal elrendelte a temetői 
halottasház jobb karba helyezését, hogy a 
kik a Rókus kórházi kápolnát nem akar­
ják használni, itt állíthassák fel halottas 
ravatalaikat.

Egyletek, intésetek.
Az országos honvédsegélyző egylet elnök­

sége az 1848/g-üiki rokkant honvédek és 
özvegyek folyó év II. évnegyedére, az az: 
április, május és junius havi nyugdijainak 
fedezésére 18,150 frtot fizetett be a köz­
ponti állampénztárba.

A természettudományi társulat jövő szom­
baton, április 10-kén esti 6 órakor termé­
szettudományi estélyt fog tartani a vegy­
tan-intézetben (országút 42. szám), mely 
alkalommal Eötvös Loránd báró tart 
mutatványokkal egybekapcsolt előadást „A 
súrlódásról“. — Belépti jegyek az előadást 
megelőző napon, pénteken d. u. 4 és 6 óra 
között és szombaton délelőtt 10 —12 óra 
közt a társulat titkári hivatalában kapha­
tók (régi Lloyd-épület, II. emelet).

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, ápr. 8-án : 
„Alvajáró“. Opera 3 felvonásban. Irta Romani. 
Fordította Deáki Fülöp Sámuel. Zenéjét szer­
zetté Bellini.

Vár-szinház. Ma, csütörtökön, április 8-kán : 
„A fertálymágnások“. Eredeti vígjáték 4 felv. 
Irta Bérezik Árpád.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Milánó, ápril 7. A „Perseveranza“ Ve- 
lenczeből jelenti, hogy ő felsége a magyar 
király tegnap az olasz külügyminisztert 
fogadta es ezeket monda neki: Igen meg 
vagyok elégedve, hogy teljesíthettem óha­
jomat , viszonozhattam Olaszország kirá­
lyának a Becsben tett látogatást és bebi­
zonyíthattam őszinte barátságom testvé 
rém, barátom, valamint meleg rokonszen- 
vemet e szép ország és népe iránt. Szeren­
csét kívánok magamnak a baráti viszony­
hoz, mely a két ország közt fennáll, meg 
vagyok győződve, hogy e barátság, mely 
a kölcsönös tisztelet , az érdekközösség 
folyománya, tartós lesz, remélem, hogy a 
fennálló szerencsés viszony még szorosabbá 
fog válni. Olaszország üdve iránt a leg­
élénkebb óhajokat táplálom.

Velencze, ápr. 6. Az olasz király tegnap 
délután öt órakor Andrássy grófot közel 
egy órai kihallgatáson fogadta. (Ez helyre­
igazítása a mai reggeli lapunkban közölt 
sürgönynek, mely szerint Victor Emanuel 
tett volna egy órai látogatást Andrássy 
grófnál).

Velencze, ápr. 6. Az udvari ebédre 80 
személy volt meghiva, Victor Emanuel 
király jobbján a magyar király, és ő felsége 
mellett a trónörökös neje, Margit herczegnő 
ültek, a király balján Wimpffen grófné.

A harmadik ételnél a király következő 
fel köszöntőt mondott : Én ő felségének 
Ausztria császára, Magyarország királya, 
felséges vendégein, testvérem és barátom 
egészségére, a két állam boldogsága és 
mindenkori egyetértésére ürítek poharat.

O felsége ezt viszonzá: Élénk hálaér- 
zelmekkel a szives fogadtatásért, melyet itt 
találtam, az olasz király, fivérem, kedves 
barátom, és a királyi család egészségére, 
Olaszország jólétéért és fel virágozásáért 
emelem poharamat.

Velencze, április 7. Király ő felsége 
Wimpffen grófnak a Lipótrend nagy ke­
resztjét adományozta. Andrássy gróf teg­
nap értekezett Luzzattival^ a kereskedelmi 
szerződés tárgyában. — Ö felségeik teg­
nap 10 órakor jelentek meg a Fenice szín­
házban, a nagyszámú közönség által lel­
kesen üdvözöltettek és fél 12-ig időztek. 
A lidóra rendezett tegnapi kiránduláson ő 
felségeiket a trónörökösné, a királyi her­
czegek és a legbizalinasb kíséret követék, 
a lido-társulat igazgató-tanácsa és syndi- 
cusa ünnepélyesen fogadák őket.

Király ő felsége ma d. e. 10 órakor 
utazik el; az olasz udvar tagjai magas ki­
tüntetéseket nyertek, a herczegek a Szent- 
István'rend nagykeresztjét, Cantelli gróf 
a Lipótrend nagy keresztjét, Panissera gróf 
a Ferencz József rend nagy keresztjét. Ő

felsége kíséretét az olasz király tűn tété ki 
rendjelekkel. Wimpffen grófon kivűl az 
osztrák-magyar követség többi tagjaij’is 
kaptak rendjeleket ő felségétől.

München, ápr. 6. Siglt, a „Vaterland“ 
szerkesztőjét az itteni államügyészség meg­
keresése folytán Salzburgban letartóztat­
ták és itt ki fogják szolgáltatni.

London, ápril 6. A márczius 31-én be­
fejezett pénzügyi év kiadásai összesen 
74,328,040 font sterlinget tesznek; 635,060 
fonttal kevesebb, mint előirányoztatott. A 
pénzügyi év összes többlete 1.132,833 font 
sterling.

(Este érkeztek.)

Lemberg, április 7. (Ered. táv.) 
Az „Ojczyzná“-nak írják Varsóból, 
hogy a száműzött püspökök mind visz- 
szatérnek, s hivatalaikba visszahelyez­
tetnek. Ennek daczára azonban a lub- 
lini uniáltak térítésének folytatása el­
határoztatott.

PÓla, ápril 7. (Ered. táv.) O felsége 
a Miramare fedélzeten fél hatkor az 
erődök üdvlövései, fellobogózott hadi­
hajók üdvlövései, hurrái közt érkezett 
Pólába. Fogadtatása nagyszerű. A 
tengerész parancsnokok csónakokon 
várták és horgonyvetés után a fedél­
zeten jelentést tettek ő felségénél. Ő 
telsége csónakon partra szállván a 
polgári hatóságok s roppant néptömeg 
által újólagos üdvlövések közt fogad­
tatott. A tengerészeti törzsépületben az 
itteni hivatalokon és testületeken kívül 
a vidéki községek tisztelegtek. A ki­
rály a „Miramare“-n ebédelt és hál. A 
város fényesen ki van világítva.

Velencze, ápr. 7. A felségek impozáns 
kísérettel gondolán egy aulieniai ágyús- 
hajóhoz, melyen az osztrák lobogó volt 
feltüzve, eveztek és átszálltak. A hajó a 
beláthatlan néptömeg lelkesült kiáltásai és 
az osztrák néphymnusz hangjai közt indult 
meg a „Malamocco“ kikötő felé, hol a ha­
jóhad állomásozott.

Velencze, ápril 7. Közvetlen ő felsége 
elutazása előtt reggeli volt; a Falazza 
reale lépcsőzeténél búcsúzott el ő felsége 
Margit főherczegnőtől annak kezet csó­
kolva, az összes miniszterek és tábornokok 
az uralkodókkal a laguna gőzhajóra száll­
tak, mely ágyudörgés, a matrózok hurrá-i 
és a sűrűn hullámzó tömeg élénk öröm- 
riadásai közt indult Malamocco-ba; ő fel­
sége és az olasz király és a királyi hercze­
gek ott a „Miramare“ fedélzetére léptek ; 
az uralkodók elbúcsúztak, megölelték és 
megcsókolták egymást. Az olasz király 
azután megtartá a hajóhad szemlét az 
ágyuk dörgése közt s azután visszatért 
Velenczébe. A királyi herczegek az arany- 
gyapjat kapják, Pianelli, Poninski és La- 
forest nagy kereszteket. Gróf Andrássy az 
olasz király arczképét kapta a király igen 
hizelgő sajátkezű ajánló irata mellett. A 
hangulat mindvégig valóban lelkesült volt, 
minden zavaró incidens nélkül.

Berlin, ápr. 7. Az orvosok tanácsára a 
császár felhagyott a tervvel, hogy Olasz­
országba utazzon; ennek folytán a trón­
örökös táviratilag kifejezte az olasz király­
nak, hogy óhajtása nejével együtt őt meg­
látogatni és felkérte a találkozás helyét és 
idejét meghatározni.

London, ápr. 7. Derby kijelentette az 
evangélikus szövetség fogadtatása alkal­
mából, hogy a kormány nem érzi magát 
hivatottnak a szultánnál közbenjárni, hogy 
fogadja a küldöttséget.

London, ápr. 7. A „Times“ Németország 
által Belgiumhoz intézett jegyzékről je­
lenti, hogy ez felsorolja a panaszokat, rá­
mutat semleges államok helyzetére s remé­
nyét fejezi ki a felett, hogy ha Belgium 
törvényei nem volnának elégségesek az 
elégtétel megadására, meg fogja azt adni 
Németországnak a törvényhozás utján. A 
feleletül adott belga jegyzék kifejti, hogy 
a belga törvények minden időben elegen­
dők a tulhágások ellen, puszta szándék el­
len azonban egy államtörvény sem az; az 
önálló semleges Belgium soha sem tett 
olyasmit, mi valamely barátságos nem­
zethez! jó viszonyának megváltoztatására 
okul szolgálhatott volna. É jegyzékek a 
többi hatalmakkal csak szóval közöltettek.

Berlin, ápr. 7. A „Prov. Corresp.“ irja, 
hogy a német nemzet is őszintén részt vesz 
az osztrák császár velenczei útjához kö­
tött érdekeltségben.

Bécs, ápr. 7. A nemzetgazdászati con- 
gressus magáévá tette a védvám elvét, a 
fennálló kereskedelmi szerződés felmondá­
sát és a 10—20%-os kiegyenlítési vámot; 
a bankkérdés felett nem szavaztak. Az uj 
bizottság compromissum folytán felerész­
ben szabad kereskedők és a védvámot pár­
toló tagokból áll.

Becs, április 7. (Zárlat.) Hitelrészvény 240.75. 
Galicziai 236.—. Államvasut 301.50. Rente 71.25. 
1860-as 112.75. 1864-es 139.25. Ezüst 103.45. Lon­
don 111.05. Unió-Bank 117.50. Által, épitö-bauk
15.50. Magy. földhitel 80.—. Angol-osztrák 139.—. 
Lombard 144.—. Tramway —.—. Hitelsorsjegy
166.75. Napoleond’or 8.77. Arany 5.22. Frankfurt 
53.80. Porosz pénzutalv. 62.85. Török sorsjegy 
56.60. Angol épitöbank 37.25. Municipalbank 
32.—. Lanyha.

Bécs, április 7. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.80. Salgó-Tarján 76.50. Magyar hitei
227.50. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy 58.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 16.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 67.—. Alföld 132.50. Magyar észak-kel. vas.
122.75. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 68.80. Tiszai 
vasút 198.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 7. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
184.—. Osztr. hitelrészv. 219.50. Osztr. bankr. 
879.—. Osztr. államvasp. részv. 276.50. 1860-diki 
121.37. 1864-diki 311.60. Evjáruléki papír 65.25. 
Evjáruléki ezüst 69.06. Lombard 128.40. Galicziai 
214.—. Magy. sorsjegy 178.50. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 7. (Zárlat.) Galicziai 107.70. 
Lombard 260.50. Ezüst-jöv. 69.70. 1860-as 121.50. 
Bécs 182.85. Romániai 35.30. Államvasut 557.—. 
Papir-jöved. 65.40. Hitelsorsjegy 359.—. 1864-es
311.50. Hitelrészvény 441.—. Magyar sorsjegy 
179.—. Szilárd.

Paris, április 7. Liszt 52.50, 53. Répaolaj
74.75. 76.50, 77.—. Lenmagolaj 70.50, 71, 71.50. 
Szesz 53.—, 53.50, 55. Czukor, finomított 149.

Köln, április 7. Búza 19.50, 19.—. Rozs 
15.15, 14.60. Olaj 30.30, 30.20, 30.60.

Stettin, április 7. Búza 186, 186.50. Rozs 146. 
Olaj 52, 56.—. Szesz 56.—, 59.20. 59.60.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, április 7-én. Kedvezőtle­

nebb külföldi jegyzések folytán az előtőzs- 
de hangulata kevésbé emelkedett, mint a 
múlt napokban. Osztr. hitel 241 és 241.50 
közt kelt; zárlat 241.10—241.20, munici- 
pálbank 32—32.50-en vétetett. A déli 
tőzsdén is kevéssé élénk az üzlet, a leg­
több érték árcsökkenést mutat; csak mu- 
nicipálbankra és magyar dijsorsjegyben 
élénk a forgalom; magasabb árakon ; k ö- 
tés előfordult osztrák hitelre 241.30— 
240.60-on (zárlat 240.80—240.90), m. dij- 
sorsjegyre 84.75 —85-ön ; p. lóvasutra 227, 
municipal!). 32.75—33, anglo-magyar 16— 
15, m. hitel 228.50—228.75, magy. föld­
hitelre 80-25--80.50, orsz. közp. 90-50, fő­
városi takarékp. 141, molnárok és sütők 
240, Athenaeum 265, Schlick-öntőde 122, 
arany 5-23. Keresett volt m. ált. bizto­
sitó 1010, Pannónia viszoutbízt. 315, hen­
ger-malom 965, I. budapesti 655-ön.

Az esti tőzsde zárlata szilárd jegy­
zéseket mutat. Osztr. hitel 240-80—240-90 
m. hitel 228-011 (keresett) municipal!). 
33-25—33-50, takarék, és hitel 50-50— 
50-75. —

Árutőzsde. Búza: csekély kínálat, 
árak változatlanok, forgalom körülbelül 
15,000 mázsa. Eladatott: tiszavidéki 881 4 
fns 5.37Yj 5.40; 87 fns 5.37ya—5.20; fe­
hérvári 86 fns 5.15; 85y2 fns 5.10—5.05; 
bánsági 851/, fns 4.95 ; 84 fns 4.75 ; becs- 
kereki 861/, fns 5.15; mohácsi 87 fns 5.15, 
mind 3 hóra. Usance- búza tavaszra 4.70, 
4.6 71 j es 4.65-ön kelt; őszre 4.50-en tartv. 
Árpa csendes, 2.65. Zab csendes 2.13— 
2.12; tavaszra 2.11—2.10-cn fizettetett. 
Tengeri változatlan 3 frt—2.95.

A bécsi börze, ápr. 5. Az előüzlet 
ép oly kedvező jelleget viselt mint az előző 
két napon, az üzérkedés! és arbitragepa- 
pirok kiterjedt forgalom mellett határo­
zott emelkedő irányt tartottak ; vasúti pa­
pírok iránt szintén nagyobb kereslet nyíl- 
vánult. Állandóan élénk vételkedv mellett 
helyi értékek a déli üzletben is kedvező 
irányt tartottak és újabban megjavultak, 
vasúti papírokban ellenben csekélyebb 
volt a forgalom, szilárd irány mellett. 
Zárlat: hitelrészvény 243,50, m. hitel­
bank 230.75, m. földhitel 81.25, anglobank
141.50, unionbank 118.50, bankgesellschaft
286.50, bankverem 122.50, verkehrsbank 
101.75, egyptische bank 179.25, alig. bau- 
bank 16, bauverein 28.60, osztr. áííampá- 
lya 306.50, kassa-oderbergi 136, lombar­
diai vasutak 147.75.

Az osztrák nemzetgazdák con- 
gressusának napirendjén ma a valuta- 
kérdés állott. H e r t z k a szerepelt mint 
előadó és a congressus a következő resolu- 
tiót fogadta el: „Minthogy rendezett pénz- 
viszonyok minden ország gazdasági álla­
pota normális kifejlődésének mulhatlan 
alapfeltételei; minthogy a bankjegyek dis- 
agiója a honi termelésnek oltalmat nem 
nyújt; minthogy a bankjegy-gazdálkodás 
megszüntetése a kamatlábat nem emelheti; 
minthogy a valuta helyreállítása az állam­
nak nyereséget hoz ; minthogy végre csak 
rendezett pénzviszonyok erősíthetik Ausz­
tria hitelét úgy, hogy ne kelljen minden 
súlyos körülmény folytán a bankjegy sajtó­
hoz folyamodnia: a congressus a valuta- 
szabályozas müvének megkezdését mulliat- 
lanul szükségesnek nyilvánítja.“

Egy órai szünet után a bankkérdés 
^arSyaHsa kezdődött. Előadók W" i r t h 
Miksa és Dorn voltak. Wirth indítvá­
nyait a „Közérdek“ olvasói már ismerik. 
— Lucám, az osztrák nemzeti bank 
vezértitkára két módositványt adott be, 1. 
hogy a nemzeti bankban ne legyen szabad 
jelzálogkölcsönöket bankjegyekben adni. 
2. a nemzeti bank készpénz-fizetéseinek 
tartama alatt a contingentirozások meg­
szüntethetek. — Dorn a bankszabadság 
elve mellett lépett fel, mely szerinte, a va­
luta helyreállítását és az állampapír pénz 
megszűnései feltételezve, igen kívánatos 
lenne. Az említett előfeltételeket az állam 
és a nemzeti bank egyezkedése által véli 
elérhetőknek. Steiner tiltakozott az ellen, 
hogy a pénzpiacz egyetlen nyerészkedési 
társulat gyámsága alá helyeztessék és en- 
fiuéte összehívását kívánta. Jövő ülés és 
szavazás holnap.

„Budapesti Közlöny-1 hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Budapesten május 28. 

Szabó István kőbányai ingatlanai 20,711 
frt. Szatmárit jun. 7. Ternyei József in­
gatlanai 50,382 frt. Tasnádon május 24. 
Demjén Istvánná ingatlanai 4058 frt. N.- 
Váradon április 23. Morvay József ingat­
lanai 9969 frt. Ungvárit április 16. özvegy 
Homa Jánosné ingatlanai 4340 frt. M.- 
Izsépen április 28. néh. Radvánszky János 
birtoka 4760 frt. Siklóson május 26. Mas- 
sin Miklós ingatlanai 24,168 frt. Szerdalie- 
lyen május 3. Csurdár Petru ingatlanai 
5493 frt. Budapesten május 5-én Bürger­
meister Antal aradi-utezai házrészei 72,068 
frt és Korcsák József nagy-státió-utezai 
háza 224,661 frt.

Csődök: Weissenstein Miksa buda­
pesti kereskedő ellen; bejei. jun. 14. 15. 
16-án; perügyelő Weiser Károly. — Apa 
Sándor ipolyszakálosi lakos ellen; bejei, 
jun. 4. 5. 6-án az Ipolysági tvszéknél.

A vízállás.
Apr. Oföl. Oal. Időjárás

7. Pesten 9' 6" esős.
7. Pozsonyban T 4" felhős.

M.-Szigeten]
Szatmáron
Tokajban

7. Szolnokon 6' 11" esős.
7. Szegeden T 2"
6. Aradon r 2" felhős.
6. Nagybecskereken 2‘ 2"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

7. Eszéken 4' 8"
6. Mitroviezon IP 11"
6. Sziszeken 11' 0"
6. Zimonyban 12 1"
6. O-Orsován 10' 7" n



KÖZÉRDEK. — CSÜTÖRTÖK, 1875. ÁPRILIS 8.

A BUDAPESTI ÁRÚ- Ég ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (Himnos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI
Gabona árak 1875. április 7.

BÚZA 1
Vám-

tnázsA nként
Vám-

mázná nként
Y frtkr.-frtkr $" frtkr.—frtkr.

bánsági uj 84 4. «5-4.6 > 85 4 70 4.80
„ "j 86 4.85-4.90 87 4.90—5.00 I

U| SS 5.00—5.10 89 5.10—5.15
tiszar. Uj 84 4.65-4.70 85 4.80—4.90 1

,, Uj 86 4.95—5.05 87 5.10—5.15 1
„ Uj u 88 5.15-5.25 89 5.25-5.30 1

pestr. Uj 84 4.55 -4.65 85 4.75-4.85 1
Uj — 86 4.93—4.95 87 5.00—5 05 1
Uj - 88 5.10-5.20 89 5.20-5.25 I

fehérm. Uj s 84 4.65-4.75 85 4.85-4.95 1
Uj 86 5.00-5.10 87 5.15-5 251

„ "J 88 5.25—5.30 89 5.30-5.351
bácskai Uj — — -- -- I

sí Uj

ROZS................80 után
ÁRVA maláta . 72 

takarni. 72
ZAB...................50
Kl'KORICZA, bán. mérő 

,, másnemű
ZAB..................50 font
UK VI ZE, fekete 75 

, bánáti 75 
KÖLES...........82

120
100

Han­
gulat írt kr.—frtkr.

csendes
szilárdb
szilárd!»

lanyha

szilárd
Minta-liszt

is
0 szám
1 ,,
3 11

g I ‘
4 „
5
? »»
8

3.50— 3.60 
2.70—3.00
2.50— 2.60 
2.10—2.20 
3.00—3.05 
2.90—3.00

-3.10

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Maeyar vasúti kölcsön 120 frts 
tiömöri ál Iám vas úti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölesön .... 
1871-ki magyar államkötvény 
1872*ki „
1873-ki m. k. kincst. ut. 6o/oez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

n 1, 1867. zár.
99 99 temesi b.
99 99 1867. zár.
99 ,, h orv.-szí.
i9 i9 erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
Pécs-baresi vasút .....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „
Vj pest-Rákospalotai ló vonat u .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi. . . . ......................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Municipnlis hitelluink ...........
Anírol-mugyar hank ................
Magyar általános hitelbank . .
Franeo-magyar bank................
Magyar által, földhltelrészr.-t. 
Kisbirtokosok fölt! hitel intézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

79.50
78.-
76.75

75.75
74.—
90.—

80.
78.50

76.50 
74.25
90.50

1020.—
46.—

320.-
60.—

200
100
50

60
100

50

Adva Tartva /fct

100.751 100.901 50 Bncla-óbudal népbank..............
100 Iparbank................................ ..

84.85| 85.— 200 Budai kereskedelmi bank. . . .
500 Pesti „ „ . . ..

Pesti Iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tiaztiegyl. m. bit. Int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, ...

1000 Pesti I. hazai „ ...
100 Pest-Budai fővár. „ ...
100 Pest-külvárosi „ ...
130 Szent-Endrei „ ...

Újpesti „ ...
Halmok:

500 Concordla-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Lulza-gőzmaloni ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victorla-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannon ia-gőzmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épitőtársaság, Pesti................
500 Serfőzöde, 1. magyar................

Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
PeBtl........... ..!
..Franklin-Társ u lat1* ..............
(Janz-féle vasöntöde................
Gschwlndt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
(Iyspj!imosó és bizoni. I. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén ...

.. vasöntöde...........

Adva

31.— 
49.- 

161 - 
773.- 
325 - 
52.50

Adva Tartva

31 50 
50.- 

162.— 
775. 
327. 
53.50 
23.-

200
200
200
500
200
200
105
200

226.50
78.—

120!- 121.

63— 64,

32.85 
15.50 

228.50 
66—
80.25 
40. - 
50.75

227.-
80.-

43. 45.-
90.50 90 75

2300 — 
141.50 
46—

36.—

185.- 
119.- 
98.— 

242.— 
775.— 
100. 
660. 
380.-

20 
397.— 
140.— 
266.- 
545.—

275.-
200.—

270.-
195.-

Schllck.féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodlum és csontliszt.............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagút-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . * 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V2 o/o 

99 járadékbárcza . . 6 o/o
99 jelzálogbank . .b'ho/o
99 ált. földhiteltárs. 6 o/o
99 99 99 WS*/0

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisblrtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszak keleti vaspálya . . . bo/o 
300 Magyar gailczial vasp. ez. 5 o!o 
200 I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . ... Go/o 
150 Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Kr: nk űrt 100 din. frt után 
Kami). 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iil. (fre) után 
Pária 100 franc után...........

122.-
70—

150.—
130—
134.-

87.-

79—
87.75
86.75
88.25
86.25

87 25
80!-
88.—
87—
88.50
86.75

85.50
175.-

5.21
8.86
8.86

103.75
1.623/1

53.70 
53.90 

111 —

85.75
177—

5.23
8.88
8.88

104.25
1.63

53.90

111.25

43.80 44—

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. bo/o j 

,, ,, ezüstben jan. —jui. bo/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp.

99 1860-ból 100 frtos bo/o
99 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi bo/o.............. - .
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság bo/o...................
Temesi 1867-ikl sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

99 1867-ikl sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
I>u naszahályozási 60/0 100 frtos . .
Hagy. vasúti 120 frt (300 frk.) ho/o 
tiömöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

it ti 50 frt ...........
it szölődézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt lief. 141.50 
Angol-magyar bank 200 frt. 4O0/0 17.—
Magyar földhitelintézet 200 frt 60 82—
Keresk. és iparhltelintézet 160 frt 243.50 
Magyar általános hltelint. 200 frt 230.50 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . —.— 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 805.—
Franco-osztrák 100 frt.................... 53.25
Franro-magyar 200 frt.................... 68. -
Magyar ált. munielpalls 200 frt 40 ——
Osztrák nemzeti bank .................... 956.
Uiiloliank 200 frt ............................ 119—

Adva Tartva

71.25
75.65

273-
115.75
139—

80 50 
76 - 
77.75
76.50
79.50 
78.-

99.5(1
100.50

84.50
83.75
73.75 
90 50

71.35 
75.75 

274 
116— 
139.50

81 
76 75 
78.25 
77. - 
80.- 
78.50

99.75
101.

141.75
17.50
82.50

243.75 
230 75

815. 
53.75 
69.

966! 
119.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

11 észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt...........
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo/o 

„ 33 éves visszafizetés bo/o
Nemzeti bank o. é. bojo ... ....
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/2o o 

,, földhitel intézeti 5' .0,0. . . 
,, kereskedelmi brink 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alfőld-flumei pályi 200 frt ez. 5 0/0 
Háttaszék-Ilombovár 200 frt ez. 5o o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frl .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 600 frank 3«/»...........

1867-ikl 3e/o.................
200 frt 5 o/o.................

Tiszavidékl............................5o/o .
Magyar észak-keleti 300 frt 5o/o . 

keleti ... 300 frt 6 o/o . 
nyugotl . . 200 frt 5o/o . 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos paly a 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

133— 
464

136—

306Í50 
147.- 
198.25 
122. 

122. 
53.50 

130 50 
126.

96.25 
87— 
96— 
86.75 
86 80 
87.50

79.
78
81.50
83.50 
78.25

140 25 
138.50

83 70
72.50 
68.80

133
465—

136.50
131.50 
307.! 
147.60 
198.75 
123—
122.50 
54—

131 
126

96.75
87.50
96.20
87.
87.-
88—

83.90 
72.75 
69. 
78—

101.50 102.-

1875. április 6-én.

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt .
Clary 40 frt pp. .... .
Dunagőthaj ózást társ. 100 frt ppé
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Kegler ich 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budavárosi kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp........................... ’
Rudolf-alapitvány 10 frt.................
Salm 40 frt pp...................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Wlndlschgratz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3»/t o/o 
Augsburgra 100 frt délném. V/^o/o
Berlin 100 tallér....................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs.......................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . • ✓
Marseille 100 frank.............. 4 o/o
Paris 100 frank....................4 o/o

Pénzek árfolyama.
Ce. klr. arany....................................
20-franko* arany. .........................
Orosz Imperiale.................................
Márla-Terézia-t aller ......................

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány . . .

Adva Tartva

166 75
27.50
94.50 
17 75 
14— 
16.25 
27.75
27.50

94 3(1 
92.20

53.75 
53 80

111.

5.22
8.86

94 40 
92.3

53 85 
53 85

m.n

43.90 43 9.(

5 23 
8.87

Az első magyar általános biztosító-társaság
I I 'full Iliit i 1 iáira n.vMi.i.íinl.v 1 k!" I I-I i.. nn.:_ 1 l A'l .1 „ , .. Z,... 1, .. áll ! I 1* 1 • 11, AANi r • í . aj .Tizvnlietedik évi zársziímla lS74-ki janniír 1-től deczember 81-ig,

Bevétel.
1 Az 1873. évről áthozott díjtartalék...........................
- Levonva az 1873. évi viszontbiztosítási dijáthozatért
° Marad 1874 évi dijtartalék-áthozat...........................
d Az 1874. évben 588.433,160 frt 87 kr. biztosított ér­

ték utáni tiiz-, szállítmány- és jégbiztositási dijak
0 Az 1873. évről fenmaradt tartalék függőben volt ká

rokért...........................................................................
Házjövedelem s különféle kamatbevételek . . . .
Értékpapírok után beváltott szelvények és nyereségek

Kiadás.
1 Tűz-, szállítmány- és jégüzleti viszontbiztosítások és

törlésekért.......................................................................
- Tűz-, szállítmány- és jégkárokért, a viszont biztosí­

tott, részletek levonása után......................
o Függőben levő károkért tartalékban............................
J Jutalékok, tisztifizetések, nyomtatványok, postabé­

rek, útiköltségek, üzleti átalános költségek é. iro­
dai fölszerelés .................................................

o A tartalék- s segéd tökének, valamint a külön pénz­
alapnak 5° o kamatozása............................................

6 A folyó koczkázatok fedezésére a későbbi évekre 
átvitt díjtartalékért . . . 3.571,315 frt 80 kr.

‘ Levonva a megfelelő viszontbiz­
tosítási dijtartalék-áthozat . 1.031, 841 frt 10 kr

Bruttó-nyereség
s igazgatósági járulékért 9° o •
9 Tisztviselöségi járulékért 4° g

[10 A külön pénzalapnak 10° 0
11 A tisztviselők nyugdija lapjának 1° „ .

Az életbiztosítási osztály által kimutatott nyereség
Tiszta nyereség

Felosztás.
1 Osztalék 3000 részvény után 168 írtjával
2 A külön pénzalaphoz csatolt töredék ....

Társasági vagyon.
1 Alaptőke 3000 részvény után 3.150,000 frt — kr 

Összes tartalékalapok . . . . 5.289,178 frt 58 kr.

8.439,178 frt 58 kr.

frt. kr. frt. kr.

3.618.633 29
1.059,154 01
2.559,497 28

4.647,995 91 7.207,475 19

192,345 í 57
123,093
116,498

. 18 
23 239.591 41

7,639.412 17

1.729,583 ! 71

1.673,247 04
189.293 46

858,160 08

61,445 £91
4 511,730 20

2539,474 70 7.051,204 90
588,207 . 27

52,938 66
23.528 29
58,820 73

5,882 ! 07 141,169 75
447.037 52
59,528 84

509,566 36 i<

504,000 j
2.566 36

506.566 36
11

1;

Vagyonkimutatás 1N74. évi deczember 81-én.

Vagyon.
1. A

tes szekrények

3. Különféle pénzintézet 
nél elhelyezett tökepén

bor 31-ki árfolyam sze 
rint, folyó kamataikká

kölcsönök .

6. Leszámítolt váltók

zsebet-téren

Dunaparton

évi biztosítások után ét 
dij váltók ....

löségeknél s maradvá­
nyok a föügynökségek 
és idegen ietézeteknél

tartalék

2. Központi pénzkészlet .

Az életbiztosítási osztály.
I i/piikpttedik évi Ziíiviimlii lN74-ki január 1-tól december 81-ig.

Bevétel.
1 A múlt évből áthozott díjtartalék......................
J Befolyt díjak : ez évben kiállított kötvények után

az előbbi években kiállított kötvé­
nyek után ... 
a biztosított töke emelésére fordított.
nyeremények............................
kor különbségek folytán pótdijak 

•’ évi függőben volt károk tartaléka . . .
4 Irásilletékek...........................................
5 Visszalépett felek után lejárt foglalók . . !
ti Kamatjövedelem............................................

Kiadás.
1 Törlesztett kötvények dija.................................
2 V isszaváltott kötvényekért......................
■> Bekövetkezett halálesetek után megtérített össze'
4 Lejárt kiházasitási tökéért......................
5 Kiházasitási biztosításoknál haláleset ’ következtében

díjvisszatérítés...........................
6 Függőben levő károk tartaléka .!..''
7 Evjáradékokért.................................
8 Visszbiztositási dijak......................
9 Bélyegekért.................................

10. Irodai bér, postadijak, nyomtatványok stb
11 I iszti fizetések .....
! - Jövedelmi adóért a lefolyt évi nveremény után "
13 Orvosi dijakért ‘...........................
14 Dijbehajtási jutalékokért ^
15 A lefolyt évet illető szerzési jutalékok
10 fii. lesek után leszámítolt szerzési jutalékok

1 - Díjtartalék ez év végén az ..A" kimutatás szerint
Nyeremény .

A nyeremény felosztása.
1 igazgatósági járulék 9° » .
2 Tisztviselők járuléka 4° „
Ö A tisztviselők nyugdíj lapjának 1° 0 ! 

Mvcreménytartalék, a 158,743 frt 58 krnyi" marad-
vany — 4 q~3.........................

0 A biztosítottak nyereménye, a 119,057 frt 68 ’ krnvi 
maradvány 50°, „-a y

'' A rcszvenyesek nyereménye, a 116,057 frt 68 krnvi 
maradvány £>0%-ja

136,040 1 93

988,179 ! 76

9,040 68
659 86

13,307 50
722 58

281,435 ! 53

76,309 I 63 
130,053 77
341,488 ; 88 

60,490 ; 25

31,146 10
65,152 40
8,680 18 

40,369 j 98 
7,725 95

41,996 33
20,420 ; 29 
3.190 I 91 
5,489 35

22,857 20
66,403 ; 67 
4,635 81

926,410 80
4.706,112 88

Irt. kr.

4 285,553 1 85

1.133,921
102,168

23
55

259,465 61
5.817,109 24

5.632,523 68
184,585 56

16,612
7,383
1,845

39,685

59,528

59,528

70
42
86

90

84

84
56

Budapesten, 1874. évi deczember 31-én.
Az igazgatóság: Hajos József, alelnük ;

l’eez rumos, . osztályfőnök. Léván Henrik ' rrty!f'Uu.k...«m,i„eí|ft, Jc# AY.roJ„, Bei,..«, JM, '“C?1®“,«,

184,585

Fachs Rudolf,

Vagyon.
1. Szervezési jutalékok az 

1875. —1876.éveket ille­
tőleg ...................... .....

2 Pesti magyar kereske­
delmi bank 6%-os zá­
loglevelei ......................

3. Magyar vasúti kölcsön- 
kötelezvények

4. Magy. földhitelintézeti 
6° o-os jövedékjegyek .

5. Magy. földhitelintézeti 
ő1/2°, o-os záloglevelek .

6. Magyar földhitel rész­
vénytársasági 5 Vs'/o-os 
záloglevelek ....

7. Hitelzálogi kölcsönök .

8 Kötvény-kölcsönök .

9. Pest városi 6°/0-os köl­
csön-kötelez vények

lolyó számlán

11. Hátralékos dijak . .

12. Vezér- és főügynóksé- 
gek s egyebek tartozásai

frt. I kr.

t-

51 2.205,000

-
-

1 725,732 62

1 1.192,576 1 35

. 532,150 80

320,923 47

422,458 50

953,186 33

1 751,270 46

1.267,380 49

1.031,841 10

278,765 90
10.681,286 02

ztály.
iiikiiiiiifiitiís 1N74

frt. kr.

52,528 41

1.146,194 79

869,796 96

5,428 —

7u9,955 50

287,335 42

94,966 79

636,580 -

448,800 —

941,749 01

13,392 44

165,657 24

5 372,384 56

Teher.
1. Alaptőke.3000 ré-zvény

után á 1050 frt . . .
2. Nyeremény - tartalék­

töke .................................

3. Jégbiztositási segédtöke

4. Külön pénzalap .
5. Díjtartalék a következő

évekre...........................

6. Tartalék függő károkra

7. Nyugdíjalap a társaság 
tisztviselői számára

8. Az 1875. évbe átvitt
váltó- és lombardka- 
matok............................

9. Különféle hitelezők

10. Életbiztosítási vagyon
11. A migyar akadémiánál

statisztikai és nemzet- 
gazdászati czélokra tett 
alapítvány részlete . .

12. A viszontbiztosítási [in­
tézetek részei a több évi 
biztositásokraesöjdijkö- 
telezvénvek és dij váltók 
után ....

frt.

3.150,000

500,000

200,000

651,751

3.571,315 

189,293 !

kr.

200,306 I 04

13. Az előbbi évekről eddig 
fel nem vett osztalékok

14. Igazgatósági járulék az
1874. évre.......................

15. Tiszviselóségi járulék 
az 1874. évre .

16. Osztalék 3000 részvény 
után á 168 frt

3,923

196,543

941,749

4,315

463,664

3,960

69,551

30,911

504,000 
40.681,280

20

37

01

! 70

78

50

I 36

; 71

- 
'I 02

Teher.
1. Elöleges dijak az 1875 

—1882 évekre .

2 Kiházasitási tőkék nye­
reménye, 1875—1905. 
éveket illetőleg

3. Fel nem vett nyeremé­
nyek 1873. évről .

4. Dljleszállitásokra vo­
natkozó nyeremények 
tartaléka

5 Visszbiztositó intéze­
tek s egyebek követe 
lései ......................

6. Függőben levő károk 
tartaléka.......................

7. Nyeremény-tartalék .

8. Biztossági alap . .

9. Díjtartalék . . . .

603

96,225

1,746

9,380

65,152

366,111

127,047

4.706.112

5.372,384

26

37

37

69

87

40

69

103

88

56

Harkányi Frirji/es. UllIfinFa^e'0ll'l Ts VetseV Sándor, igazgatók. 
Oörrjei István, Jálics Kálmán 'T.án,/S.' könyvvivö.
--------------- r aucs Kálmán, Jelűnek Mór, Nägel Armin

ROCK ISTVÁN gépgyára Budapesten, soroksári ut 20.
s trieIIrjeit*^rost-íit s/ppik-í^m'yel<is! eszközeit, szabadalmazott morzsolóit 

... J ’ ror “eeskj. és répa vágóit, vető gépeit; továbbá elismert jóságu
j/twhajtasu őrioiiialiiiait szabadalmazott egy fütöcsöves széjjelhuzliató
Hoeker-léle locomobyl] alt, szivattyúit, s fekvő gőzgépeit kazánnal együtt Stb.
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A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:
SZEMCZEY GUSZTÁV.

A magyar ipartörvény
s az iparüzlet bejelentése és engedélyezése,

iparosok ezégbejegyzése es üzletkönyveik vezetése 
körüli gyakorlati eljárás a szükséges iromány példákkal ellátva.

Kézikönyv iparosok és iparhatóságok számára.
(8-rét, 144 lap. Fiizve 90 kr.)

A MAGYAR

CSÖDTÖRVÉNYésCSŐDELJÁRÁS
az 1870: XXII. és 1814: VII. törvényezikkek alapján

az ideig], törv. szabálvokban s az 1868: LIV, 1869: IV. 1870 
XLLI. 1871: VII. XVIII, XXXI. XXXIV. és az 1875-dik 

évi XXII. törvényezikkeknek

illető $§-ban foglalt módosítások szerint
összeállítva és egyéb hasznos jegvzetekkel.

úgy a csődeljárásnál megkívántaié beadványok és bírói 
határozatokkal ellátva

Szerkesztő

SZENICZEY GUSZTÁV,
nyug. klr. váltó feltörvényszéki biró.

Harmadik újra átdolgozott kiadás. — Ára fűzre 2 frt.

Az érmek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épüietben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyen kint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

a leííjutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

|A ..I rnnklin-Tarsulat" magyar irodalmi intézet 
kiadásában Budapesten (egyetem~u*cza 4 jk szám) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:
GYÜRKY ANTAL.

A BÜNTETŐ JOG
ÁmíÁNOS TAHI

tekintettel az újabbkori törvényhozásra. 
Irta dr, SCHNIEKER ALADÁR,

egyetemi jogtanár.
(8-rét, 2791.) Fűzre 2 frt 40 kr.

ILIT
miként kell eljárni a szólödézsinavallsag keresztül­
vitelénél a felek, jogbiztosoknak, választott birósá- 

) goknak é- községelóljáróknak. Felvilágosító peldák- 
, hal és irománypéldákkal ellátva.

(8-adrét 92 lap.) Fűzve 80 krajezár.

MOHL RÓBERT.

Fordította LÖW TÓBIÁS.
496 lap, 8-rét.) Második kiadás. Fűzve 3 frt. |

SZLEMENITS PÁL

111(1

ötödik, az 1872-ik évig a büntető törvényekre és gyakor 
latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletke­

zett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővített 
kiadás.

ÖKRÖSS BÁLINT-tól

Függelékkel:

Büntetőjogi kalauz szótári alakban,
Ötödik kiadás. (XVI, 3681, II, 2121.8-rét.) Fűzve 3 frt.

A Franki in-Társulat
magy. irodalmi intézet kiadásában Budapesten.(egvetem- 

utcza 4-ik szám) megjelentek és kaphatók :

GYERMEKGYÓGYÁSZAT.
Orwsmmidékek és orvosok számára.

Irta
Dr. Steiner János.

A második javított és bóvitett kiadás után
magyarra fordította

Dr. Schulhof Jakab.
A Szerző által jogosított kiadás.

Ara fiizve 4 frt.

KOGLER .1. INT.

Általános vagy elméleti államtan. j
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

ÚRBÉRI KALAUZ.
Útmutató az 1848-ki évi törvények által megszünte­
tett úrbéri kapcsolatban fenmaradt, s azzal rokon 
es összeköttetésben lévő jog- és birtokviszonyok 
rendezését targyazo ügyekben; az ország vissza­
csatolt része,re es erdélyi területére is kiterjesztve 

s gyakorlati iratmintákkal ellátva.
Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő 

ügyvédek és bírák használatára.
Itra

Tóth lajos,
koz- és váltó-ügyvéd. Pestmegye volt tiszti főügyésze.

(8-rét, 408 lap,) fűzve 2 forint 50 krajezár.
há,3ÍntVe ? fü?góben lévő birtokrendezési és sza-
rdö ÁÁÍerek,ve ent eny. számát 8 különösen a legelő, 

erdő s nádas elkülönítése iránti pereknek az 1871. Lili
torvenyczikk 48-ik §-ában megszabott egy évi záros határidő 

■ e üLklrá )'‘ törvényszékek előtt bekövetkezendő
ÄÄn|?tb,a 5tele-t,: ezen’ a birtokszabályozási perek 
es kérdések által közvetlen érdekelt községek jeo-yzöi és az 

Tizsgfra készülő ifjúság , de kezdő ügyvédek és 
„C . ta 13 elméleti es gyakorlati Útmutatóul használható, 

s-b sűrűn nyomott ivet tartalmazva a fentnevezett kiadásá 
ban már megjelent korszerű munka a t. ez. közönség fil­
mébe ajánltatik.

A KÓRISME
megállapítására szükséges vizsgálati módszerek

Irta
ifj. Purjesz Zsigmond,

orvos-sebész tudor stb.
(Kis 8-rét, 144 lap) Ára fűzve 1 frt 2<> kr.

^KÜLÖNÖS

KÓR- és GYÓGYTAN
KÉZIKÖNYVE.

Orvostanhallgatói és gyakorló orvosol igényeihez mérve.
Irta

Ifj. PUEJESZ ZSIGMOND.
Ára kötve 3 forint

A RÓMAI JOG

PANDEKTÁINAK
TANKÖNYVE.

Dr. BOZÓKY ALAJOS,
kir. jogakadémiai ny. r. tanár s a nagyváradi birói államvizs 

gálati bizottmány tagja által.
Ára fűzve 4 forint 50 krajezár.

Balassa János. Gyakorlati sebészet. Kiadja Kovács 
Seb. Endre. Fűzve l ft. 40 kr

Baron Jónás. A sebészi kor- és gyógytan alap 
vonalai. Fűzve * * 2 ft. 4() kr

Dillnberger Emil. Vény-z-ebköny v nő- es < r-
mekbetegsegekre. Forditoua id. Purjesz* Zs 
Füzve______________ _________  1 ft.

Dillnberger Emil. Gyógyászát! - vény - zsebkönyv.
Ford, idősb Purjesz Zsig Füzve 1 ft. 60 kr.

I'romnihold Carl. Electrolysis und Eleclrokatalvsi-
vom physikalischen und medicinischen Gesieh s- 

11 punkt skizzirt. C rtonirt 2 fl

Kórrajzi.k bonczleletekkel a gyerm-kgyógyászat k >r - 
bői. Közük Koller Gyula és Schmidt György 
Előszóval Balassa Jánostól. Füzve 1 f>

Kunze. A gyakorlati orvovtan ke ikönyve Kidol­
gozta Szabadföldi Mihály. Füzve* 4 ft

Purjesz Zsigmond. A kórisme megállapítására szüksé- 
ges vizsgálati módszerek. Füzve 1 frt. 20 kr

Sigmund Károly. Vényminták Fordított! Kövér 
Gábor. Füzve 6ü kr.

Steiner János Gyermekgyógyászát tankői,> v! or-
vosnovendékek es orvosok számára. (Sajtó alatt )

slot kingrr Tamás. Itmutatas a sebeszi műszerek
elemzesere s blralalara. 23 táblával. Fűzve 3 ft

1 ™os’*z cmber élettanának kéziköny ve.
a s? Magyarra fordította Török

ure . 56 szövegbe iktatott fametsz vén vn vei.
Fuzve _____ __ ‘ 6 ft.

Zeiss. Ármin. Az alkati bujasenyv tankönyve, or-
vosok és orvostanhallgatók számára. Fordított. 
Fúrj esz Zsigmond. Füzve 4 ft

Franklin-Társulat nyomdája.
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